


TIL NEMANDA

Pessi bok er eign skolans pins og pu hefur hana ad lani. Baekur eru dyrar og pvi
mikilvaegt ad farid sé vel med paer. Gaettu pess vel ad skrifa ekki i pessa bok.

Gaettu pess vel ad skrifa ekki i pessa bok.
Svaradu 6llum skriflegum verkefnum i vinnubok.

Bok nr.

Tekin i notkun

Skoli
Utlan o | Skil: 5
dags § dags. §
Nemandi/bekkur £ £

1) Nafn nemanda skal greinilega skrifad i linurnar hér ad ofan.
2) Astandi bdkar vid Utlan og skil skal lyst pannig:

N: ny bdk, G: gott, S: seemilegt, L: Iélegt.
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Tolur eru oft notadar pegar gefa parf upplysingar eda lysa hlutum.
Sumar tolur eru svo storar ad erfitt er ad skilja pzer. Adrar eru svo
litlar ad erfitt er ad imynda sér ad peer skipti mali.

o Eflir haetni pina til ad lesa og skra storar tlur og smaar.
e pekkir ymsar leidir vid talnaritun.
e Pekkir helstu talnamengin og einkenni peirra.

e Nairvaldi 4 ad nota veldi og getir beitt helstu reiknireglum um veldi.

o /[fist [ ad lesa texta um steerdfraedilegt efni pér til skilnings.

Nefndu 2-3 deemi um hvar notadar eru:
Storar tolur sem taknadar eru med 10 tolustofum.

Smaar tolur sem taknadar eru med 5 tolustofum.

Seetin a milli pusund og milljon eiga ekki sérstakt nafn heldur [ i Skréning
er talad um tiu pusund og hundrad pusund. Sama ma segja um | pisund 1000 =103
milljon og seetin par fyrir ofan i saetiskerfinu. Latid er duga ad | Milljion 1000 000 = 10°
fa nytt nafn a priggja seeta fresti. Milljardur | 109
Billjén 102
Milljén er Skradu tolurnar og fjolda tolustafa i peim. il{zféfur ;gz
okrad med einum Tveir billjardar, ein milljén og tvé hundrud pusund. Trilliardur | 1021

og sex nullum.

1000 000. 4

Prjar trilljonir, ein billjon og sex milljonir.

170 billjardar, 8 milljonir og 56 pusund.

| Noaflodinu er talid ao rignt hafi i 40 daga og 40
naetur og var allt yfirbord jardar pa hulid vatni. Til
bess ad hylja jordina hefur verid asetlad ad purfi

2 milljonir km3. Finndu ut hve mikid hefur purft ad
rigna a klukkustund ad jafnadi til ad na pessu.

Klukkustund er gott ad nota sem viomio til ad atta sig
a staerdum.




Fj6ldann niu ma skra a marga vequ. Hér eru nokkur deemi par sem synt er hvernig niu
er skrad med olikum taknum og hvernig ma skra slikan fjélda i 60rum seetiskerfum.

a X veus 1001

1 .o Med grunntélu Med grunntélu
Arabiskt fimm

tveir

. Nu & dogum er algengast ad nota tolur sem eiga uppruna sinn ad rekja til Asiu
- og landa fyrir botni Midjardarhafs. Pzer eru kalladar indo-arabiskar tolur. Notad er
* szetiskerfi bar sem grunntalan er 10 og gildi hvers tolustafs akvardast af stdodu

hans [ seetiskerfinu. Notadir eru tiu tolustafir, pe. 0,1, 2,3, 4,5, 6,7, & 0g 9.

&
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Grunntala i seetiskerfi getur verid dnnur er tiu. Ef hun veeri til deemis 5 veeru adeins
notadir fimm tolustafir. Pa vaeri talid 1, 2, 3, 4, 10, 11, 12, 13, 14, 20, ...
| 10 felst pvi fjoldinn 5 og i 100 fjoldinn 25.

10 100
4 Skrifadu talnarodina upp i 100 fyrir seetiskerfi med grunntéluna 5.

5 Skraou fjolda sentikubbanna midao vio seetiskerfi med grunntdluna 5.

Profadu ad skré
fidlda [ seetiskerfi
med grunntdluna
2 eda ©.

Fullyrt er ad tolustafurinn 9 komi fyrir i 99,9...% allra talna.
Getur pad staodist? Fullyrdingin hljomar otruleg en ef hun er skodud skipulega
ma sja ad hlutfall talna sem télustafurinn 9 kemur fyrir i er vaxandi.

Natturlegar télur fra 1 til | fjoldi af 9 hlutfall
10 | 1 1 10%
100 | 9-1+10 19 | 19%
1000 | 9-19 + 100 271 | 27%
10000 | 9-271 + 1000 3439 | 34%
100000 | 9-3439 + 10000 40951 | 41%
1000000 | 9 -40951 + 100000 468559 | 47%
Notid tofluna til ad rokstydja fullyrdinguna.
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veldisvisir

™

veldisstofn

- ‘ ryy

Veldi er skraningarmati sem taknar ad tala hefur endurtekio
verid margfoldud med sjalfri sér. Veldisstofninn er talan sjalf
og veldisvisirinn segir til um hve oft talan hefur verid
margfoldud med sjalfri sér.

Deemi: 2°2=2.2.2 &%=8.86.86.8

Sagt er ad tveir hafi verid hatnir
[ pridja veldi eda ad talan atta hafi
verid hafin { fjorda veldi.

Skradu sem veldi.
]7-7-7-7 15-15-15-15-15-15
X X" X"X*X*X b-b-b-b-b-b-b-b-b-b-b

, _ Vixlregla gildir { margfoldun.
Skradu sem veldi.

b-b6-6-a-a-a-a 4-4-5-5-5
m-m-m-m-3-m-3-m k-k-h-h-k-k-k-h-k

Pess vegna ma vixla pattum og rada
saman eins pattum.

Reiknadu gildi veldanna.
43 14 191 73 62 - 63 54
45 25 83 52.9 38 .42 43 - 92

Tolur geta verid { nillta veldi. Gildi talna [ ndlita veldi er alltaf einn. 5° =1
P4 dlyktun ma draga ef skodad er samhengi 4 milli velda eftir pvi sem veldisvisirinn
hzekkar eda lzekkar.

5l =8 57=§ 52 = 27 5% = &

Hér sést ad ef veldisvisirinn hzekkar um einn prefaldast tala pvi veldisstofninn er 3.
Ef veldisstofninn vaeri 4 mundi tala fjorfaldast. Pad pydir lika ad ef veldisvisirinn
lzekkar pa minnkar talan.

4% = 256 43 = B4 42 =15 4= 4 40 — 1
256 : 4 = 64 64:4=16 16:4=4 44 =1

/)
| /////a ‘ Skraou gildi velda af 6 fra 65 niour i 6°.
u )

Skraodu gildi velda af 8 fra 83 nidur i 8°.

&
N\ LC¢ Skradu gildi velda af 5 fra 5% nidur i 5°.
lé .
.\ *¥5 ¢ U
\ 7% Hvad eiga allar tolur i nullta veldi sameiginlegt?

Hvada gildi hefur a®? En a2?




Utr@ikningar verda oft einfaldari ef likir lidir eru dregnir saman. Reiknireglur gera
kleift ad einfalda stzerdir eins og a + a% sem 2 - a2, Ef tvaer stzerdir hafa sama

veldisstofn og sama veldisvisi ma leggja pzer saman eda draga pzer hvora fra
annarri. Pannig verdur _ og |2xF=xT=x*.

P4 eru dregnir saman likir lidir og skrad hve morgum sinnum er um hvern 1id ad rzeda.
4x2 + Bx5 — 2x5 = Bx® 3a% + 5a? - a° + 2a° = 2a° + 7a°

Hzegt er ad draga saman lika lidi vegna pess ad vixiregla og tengiregla gilda um
samlagningu.

Einfaldadu staedurnar.
5aZ + 332 6x3 — 3x3 4v4 + 3v4 — 5y2
3a® + 3a3 5p? + 12p? - 3p? 6+ 7x8 + 18 + 4x8

Hvers vegna er x? + x3 ekki 2x°? Profadu ad setja inn tolur i stadinn fyrir x.

Dragdu lika lidi saman og einfaldadu steedurnar.
x* + 2x% + x3 + 3x3 a3 — 4a? + 6a2 + 4a3 4k* + 5k2 — 5k* + 3k4

6h2 + h — 2h? + 5h X2 + Bx + 3x2 3b2 + 6a2 + 4b2 — 332

Jon reiknadi deemid b2 + b3 og fékk Ut b>. Hvad gerdi hann rangt?
Ef margfalda 4 veldi par sem veldisstofninn er s4 sami ma leggja veldisvisana saman
og skra margfeldid sem veldisstofninn med veldisvisi sem er summa veldisvisanna.
Dzemi: 54.32=3.%2.3.%.3.3=23% 4+2=0

Y yt=yyy ey yyy =y’ S+4=7

Fioldi talna sem margfalda 4 saman er s4 sami og summa veldisvisanna. Pegar
margfalda 4 veldi parf ad skoda veldisstofhinn.

Dzemi: 42.3%=4.4.%.%3.%.3

Ekki er hzegt ad einfalda skraninguna a veldaformi meira en 4% . 3%

Skradu sem eitt veldi.

p8. p y7.y3 q15.q4 g6 . 823

Skradu sem veldi a sem einfaldastan hatt.
24.24 25.75 a13.a4 63.36.35

33.33 56.52 b5'b7 56.54.57




SU reikniregla gildir um margfoldun 54 . 52 - SReisEn 52
Veldarithstt,, byggist 4 bvf velda ad leggja ma veldisvisana T 5.5
a’f veldisvisiring, segir til yy ~ 9aman ef veldisstofninn er s4 5.0.0.0. D
V [
@V:;’f €191 ad margfal s sami. Skodadu hvad gerist pegar 2°:2% = 5.0 =
i .
;;;Ofmn'j med deilingu er beitt 4 veldi.
s 7
Hvada reikniregla gildir um deilingu velda?
Notadu reikniregluna um deilingu velda og skradu sem eitt veld.i.
36:32 56 :55 6° : 6° x7 1 x4 108 : 103
f4:f2 912 . 94 65 : 6’ ed et 144 : 142
Skradu sem eitt veldi ef haegt er.
38 .34 74 .73 - 73 53 .922.94 34 . g°
44 . 43 96.93:92 124 :123 - 122 r6:r2
82 :82 55.59 .58 767477 VARAVE

A mérgum vasareiknum er takki.
Pennan takka ma nota til ad hefja i veldi. Profadu ad yta a takkana:

2= 2] le]l]
Berdu pad saman vid ad margfalda2-2-2-2-2-2 =

Notadu vasareikni og finndu hvort er heerri tala.
158 eda 176 2352 eda 344

Buou til fleiri svona deemi og leggdu fyrir bekkjarfélaga.

Morgum finnst erfitt ad gera sér grein fyrir steerdum sem skradar eru sem veld.i.
Finndu gildi steerdanna i deemi 20. i lidum j, k og | skaltu mida vio ad

gildi bokstafanna sé - r=6 og \v=252.



Nota parf marga tolustafi til ad skrifa storar tolur. Stundum eru télur svo
storar ad erfitt verdur ad lesa pzer. Deemi um slika tolu er skraning 4 massa
jardar sem er 5 9760 OO0 OOO OO0 OO0 OO0 OO0 OO0 kg.

Onnur leid til ad skréd pessa stzerd er ad skrifa: 5,976 - 1024
Pessi skraningarmati kallast ad skra 4 stadalformi.

veull

Pegar tala er skrad a stadalformi er hin ritud
sem margfeldi af tolu fra 1 til 10 og veldi af 10.
4.75 . 10° er stadalform télunnar 475000.

45 000 000 = 4,5 .10 000 000 = 4,5 . 107
700 000 000 =7 - 100 OO0 000 =7 - 102

Mannfjoldi i heiminum er um 6 milljardar.
A stadalformi er su tala skrad sem 6 - 109
pvi milljardur er skradur 1 000 000 000.

\

“m I Ir
Ljoshradi er 300 000 000 m/s.

Fjarleegd jardar fra solu er 150 000 000 km. Fjarlaegd planetanna fra solu.
Ummal jardar via midbaug er 40 000 000 km. Jordin 150 000 000 km.

Stjornurnar i vetrarbrautinni mynda skifu. Pvermal Merkurius 58 000 000 km.
skifunnar er 950 000 000 000 000 000 km. Venus 108 000 000 km.

Fra jorou til tunglsins eru 384 000 km. Mars 228 000 000 km.

Skrifadu eftirfarandi télulegar stadreyndir a
stadalformi.

Ef tveer mjog storar télur eru margfaldadar saman a vasareikni kemur stundum
fram [l ERROR‘il bvi vasareiknirinn getur ekki synt nema atta eda tiu télustafi.

Fullkomnari vasareiknar syna nidurstodur a stadalformi, pé pannig ad i stad - 10 kemur
E eda e+. Pegar t.d. er reiknad 500 000 - 400 000 kemur fram svarid F 2 E 11 ﬂ
sem pydir ad um er ad reeda tolf stafa tolu par sem 2 stendur fremst og eftir fylgja
ellefu 0. Ef deemid er 500 000 - 50 000 kemur fram [F 2,5 E 1o‘i| sem er ellefu stafa
tala. Hana meetti skrifa sem 25 000 000 000 eda tuttugu og fimm pusund milljonir.

Vasareiknar i télvum geta synt margra tolustafa svor en ef tolustafirnir verda of margir
er gripio til stadalformsins. Notadu tdélvu til ad margfalda saman nokkrar storar tolur.



Su reikniregla gildir um deilingu velda af sama stofni ad nidurstédu ma finna med
pvi ad finna mismun veldisvisanna.

Notadu pessa reiknireglu til ad leysa:
a*:a’ 46 : 45 68 : 62 53 : 56

X° 1 x2 24 .23 62 : 64 3% :33
Ef veldisvisirinh sem deilt er med er hzerri en veldisvisirinn { deilistofninum kemur

fram neikvaedur veldisvisir eins og | dzeminu 5° : 5° par sem svarid verdur 52,

5.5.5 1

5.5.5.5.5.5 5>

_5 4 /7 17 / 1_ . . . 1
572 ma pvi lika skra sem =3 e Jafngildir —>=

Ef veldisvisir er neikvaedur er pad skraning a almennu broti par sem nefnarinn er

veldi. 2-5 = %

Skradu sem almennt brot.

5—2 9—4 66 5-3 w23 g2

Hvor talan er minni?

23 eda 42 6-2 eda 26 4-3 epa 53 7-5eda 2°°

Reiknadu og skradu svarid a sem einfaldastan hatt.
b7 - b2 g2 - 93 b12 . 13 - ph30

38 :39 64:3 a°-ad:ab

Einfaldadu og skradu hvort svarid er steerra, jafnt og eda minna en einn.
172 - 172 : 174 24 : 28 135138 : 133
132-13"8 - 12 73 . 712 98 .96 :91/



Mjdg lagar tolur eru oft skrddar 4 stadalformi med neikvaedum veldisvisi.

Pad pydir ad { nefnara verdur veldi af 10.

2 1
10== = 02" 0,01

Skradu sem tugabrot.

10— 10-8 10-3 1079

Skodadu hve margir stafir eru fyrir aftan kommu i deemi 28. Berdu fjélda peirra
saman vio veldisvisinn. Hve margir stafir lenda fyrir aftan kommu pegar veldid
er =97 En ef veldio er —8?

Skradu a stadalformi.
0,03 0,00012 0,00000003405 0,0000000000000004

0,000019 0,01007 0,00000000045 0,00000009876

| edlisfraedi er oft fengist vid mjog lagar tolur. Peer eru oft skradar & stadalformi.

Vetnisfrumeindin er léttasta pekkta frumeindin. Massi hennar
er 0,0000000000000000000000000016735 kg.
A stadalformi ma skra pa pyngd sem 1,6735 - 1027 kg.

Massi vatnssameindar er 2,991 - 10726 kg

Massi gullfrumeindar er 3,271 - 1072° kg

Hvor er léttari vetnisfrumeind eda vatnssameind?

Hvor er pyngri gullfrumeind eda vatnssameind?

Skradu pyngd frumeindanna og sameindanna i grommum.

Finndu fleiri deemi um lagar t6lur sem notadar eru
| e0lis- eda efnafraedi.

Massi roteindar er
1,67262171 - 10-27 kg
Pekkir pu deemi um notkun lagra talna af 6drum

. Massi rafeindar er
svidum?

91093826 - 10-3" kg

11
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HVERS VIRDI ER bPAD AD FA AD LARA AD TEFLA?

Samkveemt munnmaelaségu
fann uppfinningamadur ad
nafni Sessa upp taflbordio.
Hann var i pjonustu ind-
verska konungsins Sheram
og vildi konungur launa
honum fyrir pessa fra-
baeru uppfinningu.

Konungurinn spurdi
Sheram hvad hann

vildi fa ad launum.

.Eg myndi vilja fa eitt
hveitikorn fyrir fyrsta
ferninginn a taflbordinu,
tvo fyrir pann neesta,
fjogur fyrir pann pridja, atta fyrir pann fjorda, sextan fyrir pann fimmta ..."

.Petta nagir,” sagdi konungurinn. ,Pu feerd hveitikorn fyrir hvern af hinum 64 ferning-
um 4 skakbordinu samkvaemt oskum pinum. A sérhvern nyjan reit kemur tvéfaldur fjoldi
peirra hveitikorna sem var a reitnum a undan. En 6sk pin er ekki sambodin pvi orleeti
sem €g hugdist syna pér. Med pvi ad krefjast svo litilfjérlegra launa hefur pu synt mér
vanvirdingu. Komdu pér a burt. Pjonar minir munu feera pér sekk af hveitikorni." Sessa
brosti, for ut og beid eftir launum sinum vid hlid konungsgaros.

Um kvoldmatarleytid mundi konungur eftir Sessa og spurdist fyrir um hvort hinn
heimski uppfinningamadur hefdi fengid hin litilfjérlegu laun sin greidd. Honum var tjao
a0 enn veeru starfsmenn hans ad telja saman hve mdrg hveitikorn hann atti ad fa.
Honum potti petta ganga haegt fyrir sig. Adur en hann gekk til naoa spurdi hann pjon
sinn aftur hvort Sessa hefdi ekki fengid hveitikornapokann sinn.

.Herra minnl!" var svario, ,sterofreedingar vinna ad pvi horoum hondum ad reikna

ut hve morg hveitikorn hann a ad fa og vonast til ad geta lokid pvi verki fyrir solar-
uppras.”

Hvers vegna tekur petta svona langan tima?" spurdi konungurinn reidilega. ,Eg vil ad
buid sé ad greida Sessa ad fullu adur en ég vakna."



Um morguninn tjadi adalsteerdfraedingur hirdar-
innar honum ad sa fjoldi hveitikorna sem Sessa
atti ad fa ad launum veeri gridarlegur. I korn-
hlodunum er ekki naegilega mikid af hveitikorni til
a0 haegt sé ad greida Sessa pau laun sem hann
for fram 4. | raun er hvorki til naegilega mikio i
ollum kornhlédum rikisins né i heiminum &llum.”

Konungurinn hlustadi furdu lostinn.

.Hver er pessi haa tala?" spurdi hann.

.Hun er 18 446 744 073 709 551 615," svaradi
birgdastjorinn. Fjoldi hveitikorna tvofaldast alltaf
begar farid er milli ferninga a taflbordinu.
Steerdfreedingar konungsins notfeerdu sér ad
skra fjoldann sem veldi af tveimur.

Utskyrdu skraningu peirra.

Med namundun ma segja ad
18 4406 744 073 709 551 615 sé
= 165 000 OO0 OO0 OO0 OO0 OO0
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Notadu
vasareikni

Finndu ut hve morg hveitikorn yrou a fyrstu tiu reitunum. En neaestu tiu? En a

sidasta reitnum?

Hér er reett um hveitikorn. Eitt hveitikorn er mjog litid og gerir pad enn pa erfidara ad
atta sig a hve mikid hveiti er um ad reeda. Pa er gott ad nota viomio.

Pad er pekkt stadreynd ad i einum rummetra eru u.p.b. 15 000 000 hveitikorn.

Hve margir rammetrar af hveitikorni eru pa laun Sessa?

Hver geeti verid lengd, breidd og haed kornhlédu sem geeti hyst allt petta hveiti-

korn?
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TALNAMENGI

Tolur eru skraning a staerdum. | fyrstu notadi folk eingdngu heilar jakveedar tolur,
p.e. t6lur eins og 1, 25 og 3540. En pessar télur dugdu ekki pegar folk vildi skra
af meiri nakveemni. Margar fleiri gerdir talna hafa verid teknar upp. Til pess ad na
yfirsyn yfir gerdir talna ma flokka peer i talnamengi eftir einkennum. Enn pa eru
steerdfreedingar ad fast vid rannsoknir a télum og talnamengjum.

Kjarninn i mengi talna eru natturlegu tolurnar. Natturlegar

télur eru télurnar sem talid er med. Peer eru allar heilar

télur og eru taknadar med N.
N={1,2345,..)

Natturlegar tolur eru bunar til af folki eins og
aorar t6lur en deemi um peer finnast i 6llum
menningarheimum.

Natturlegar télur ma nota a marga vegu.
Fyrst og fremst eru peaer notadar til ad telja
med peim. Pad ma lika reikna med peim.
Natturlegar télur ma leggja saman og marg-
falda og svarid verdur alltaf natturleg tala.
Stundum pegar reynt er ad draga fra og deila
verdur svarid ekki natturleg tala.

Pad ma leysa deemi einsog 7 — 3 0g 8 : 2.
En hvad gerist ef télum er vixlad?

Daemin 3 — 7 og 2 : 8 er ekki haegt ad leysa i mengi nattur-
legra talna. Pess vegna hefur verid naudsynlegt ad bua til talna-
mengi sem felur i sér télur sem nota ma til ad leysa pessi demi.

Hver pessara deema hafa svar sem er natturleg tala?

Gardar a 2500 kronur og notar 2000 kronur til ad greida fyrir vorur,
Hve mikid a hann eftir?

Skiptu 854 kronum milli priggja barna.
8-55-65 12-5-65 1:4 12534696 : 9



| samfélagi par sem notadir eru peningar i stad véruskipta kemur fljott |
i [jos ad nota parf fleiri télur en natturlegar tolur. Til pess ad geta leyst
einfold demi eins og 3 — 7 parf ad nota neikveedar tolur. Naudsynlegt
var pvi ad taka slikar steerdir inn. Neikvaedu tolurnar attu po erfitt
uppdrattar. Margir toldu peer ekki vera tolur en i ymsum gémlum
heimildum ma lesa um peer. Kinverjinn Jiu Zhang Suanshu skrifadi
um neikvaedar télur i bok fra fjorou old fyrir Krist. Fyrsta

taknid fyrir neikveedar télur kom fram hja Indverjanum
Brahmagupta arid 628 og setti hann kommu fyrir
ofan tolu til ad takna ad um neikveeda tdlu veeri

ad raeeda. A 15. og 16. 6ld voru pé enn margir
steerdfreedingar sem toldu neikvaedar tolur
vera merkingarlausar.

| talnamenginu heilar tSlur eru natturlegar télur,
talan 0 og neikvaedar heilar tolur. Petta talna-
mengi er taknad med bokstafnum Z.
Heilar tolur: Z = {..., -3, -2, -1,0, 1, 2, 3, ...}

Pessi talnamengi duga po ekki til ad skra allar
staerdir og nidurstodur utreikninga. Upp kemur
porf fyrir ad skra hluta af einingu pvi til deemis
kemur ekki alltaf ut heil tala pegar heilli télu
er deilt i heila télu. Vio framkvaemdir, eins og
t.d. byggingar, parf mikla pekkingu a rumfreedi og
heefni til ad meela og reikna af nakveemni horn og
lengdir. Pa kemur upp porf fyrir brot og fram kemur
talnamengid reedar tolur. Pad felur i sér allar télur sem
skra ma sem almennt brot.

Raedar tolur eru taknadar med Q. Mengid samanstendur af 6llum
heilum télum og almennum brotum. Oll almenn brot ma skrifa sem endanleg
eda lotubundin tugabrot.

Skradu viod télurnar hvort peer eru i talnamengjunum N, Z eda Q.
Athugadu ad sumar geta verid i peim ollum.

G0 3 (9) (3) () (w0 (s
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| upphafi voru adeins notadar jakvaedar
reedar tolur. Peer dugdu ageetlega vid
verslunarreikninga og byggingarfram-
kveemdir. | Egyptalandi til forna var reikn-
a0 med einingabrotum, p.e. almennum
brotum sem hafa einn sem teljara. Tugabrot
komu seinna fram. Pau voru fyrst kynnt
arid 1585 pegar belgiski steerdfraedingurinn
Simon Stevin gaf ut bdokina De thiende.
Hann skradi 17 1302050 sem 17 31 22 53,
Pessi skraningarmati proadist sidar i 17,325. Simon Stevin gaf

pessum tolum lika nafnid tugabrot.

Ekki eru allar télur raeedar. Pad eru til télur sem ekki er heaegt ad

skrifa sem almennt brot med heilum télum i teljara og nefnara.
Forn-Grikkir (Pypagoringar) uppgotvudu ad hlid- og hornalinu hyrninga
er ekki alltaf heegt ad maela med sému einingu. Oft er pessi uppgdtvun
sett fram pannig ad hornalina i ferningi med hlidarlengdina einn er
ekki reed tala. 1

v

Pridja rétin af x> er x.
Pridja rotin af 7 er pvi sl tala
hlidarlengdir og hornalinu. sem gefur 7 ef hin er margfoldud
tvisvar med sjalfri sér.

Til eru rétthyrningar par sem
nota ma sému einingu um

| faestum tilfellum er haegt ad skra af fullri nakveemni allar hlidarlengdir
prihyrnings med heilli tolu eda broti. Pvi purfti ad steekka talnamengi og
fram kom hugmyndin um 6raedar tolur. Oraedar télur eru pvi télur sem
ekki er haegt ad skrifa med almennu broti.

Margar ferningsreetur eru oraedar tolur. Ef ferningsrdt télunnar

3 er skodud i vasareikni kemur fram tugabrot og pad fer eftir pvi
hve marga aukastafi vasareiknirinn tekur hve margir aukastafirnir eru.
Fram getur komid 1,732050807568872935274463415059 og
eru pa ekki allir aukastafirnir i ferningsrotinni af premur komnir N
fram. En pad eru ekki bara ferningsraetur sem geta veriod
Oraedar tolur. Pad eru til margar adrar 6reedar tolur eins og
td. mwog V7




| daglequ lifi og starfi duga reedar télur oftast ageetlega. En & ymsum svidum
getur purft ad nota oreedar tolur. Ef 6raedum tdlum er baett vid mengi reedra
talna kemur fram nytt og steerra talnamengi. Pad kallast mengi rauntalna (R).

Mengi heilla talna er pvi i raun utvikkun a mengi natturlegra talna,
mengi reedra talna er utvikkun a mengi heilla talna og sidan er mengio
rauntdlur utvikkun a mengi raedra talna pegar oreedu télurnar baetast vio.
Til eru fleiri talnamengi og vid rannsoknir steerdfreedinga getur skapast
borf fyrir ad bua til ny.

Hvert talnamengi er taknad med bokstaf. Skradu hvada talnamengi eru taknud
med bokstofunum.

N Z Q R
Er eitthvert hinna talnamengjanna hlutmengi i mengi ¢raedra talna?

Hvada tolur baetast vid pegar mengi natturlegra talna er vikkad ut i mengi heilla
talna?

Reiknadu eftirfarandi deemi og skradu vid hvert peirra hvort svarid er tala i mengi
natturlegra talna, heilla talna, reedra talna eda allra rauntalna.

4 -2 17 - 18

3:9 124 + 8932

875:5 789 — 780
3 1

893 - 289 zt3

Skiptu 1873 kronum i prennt.
Ef €ég lana pér 520 kronur skuldar pu mér 2891 kronu.

Buou til prju deemi par sem svorin eru:
télur i mengi natturlegra talna télur i mengi reedra talna

télur i mengi heilla talna télur i mengi rauntalna

Skodadu a vasareikni hvada tolur koma fram ef pu finnur ferningsreetur talna
eins og 2, 3, 5, 7 og 10. Getur pu fundid reglu i r60 aukastafa i einhverri fernings-
rotinni?
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Reedar tolur eru paer tolur sem skra ma sem almenn brot.

Skradu tugabrotin sem almenn brot. Fullstyttu almennu brotin.

1,289 74 -3,56 0,33333333 ... ¢ 7,08 0,005

Hver eftirfarandi almennra brota er ekki haegt ad skra sem endanleg tugabrot?

7 -4 13 —24 22 5_
9 5 39 96 4 16
Skradu fjarleegd milli punktanna a talnalinunum. i P
3 93
—» >
-19 -8 -6 0
11 II >
-7 3 3= 0
4

Tolurnar © og -6 hafa sbmu fjarlaegd fra nillpunktinum a talnalinu. Hugtakio
tolugildi er notad til ad segja til um fjarlaegd tolu fra nillpunktinum 4 talnalinu.

Tolugildi er taknad med pvi ad afmarka tolur med [6dréttum strikum.

Tolugildi © og -6 er pad sama eda sex. lel = |-6l

Skradu télugildi talnanna.
17| = 12,345 V3| |-275|

Pegar finna a tolugildi staedu er fyrst reiknad og sidan er nidurstadan skrad.

Reiknadu tolugildi.
11,7 + 3,4 b |34 - 57 117 : 3] |-13 + 17| ¢ |0 =17 11,7 - 2|

Reiknadu gildi eftirfarandi steeda ef x = 4.

[ + 5| 7 - X 2x -9 dsx-2x el7x+ 3 flx-3]

| pessum kafla hafa meginviofangsefnin verid storar télur og smaar, veldi, talna-
mengi og tolugildi. Skradu hja pér 6—8 atridi sem pu hefur leert af pvi ad glima
vid pessi verkefni.



Zenon fra Eleu

Zenon var griskur heimspekingur
setm var uppi 4 arunum 490—-425
fyrir Krist. Hann er einkum pekkt-
ur fyrir ad setja fram akvednar
pversagnir sem urdu til pess ad
menn foru ad efast um hvad veeri ‘,
rétt og hvad veeri rangt. Pversign 3
er fullyrding sem er pannig gerd ad
forsendur hennar virdast sannar

en peer leida til moteagnar. o
Pau rok sem Zenon setur fram i
virdast standast en eru samt ;:
{ algjorri motsdgn vid pad sem 1t

madur upplifir { raun og veru. Ein
pekktasta pversdgnin sem Zenon i
setti fram er sagan af Akkillesi

og skjaldbokunni. Akkilles var grisk |
stridshetja, ein af ofurhetjum sinn-

ar samtidar. Zenon hélt pvi fram

ad ef Akkilles og skjaldbaka tzekju
patt [ kapphlaupi og skjaldbakan
fengi akvedid forskot pa myndi
skjaldbakan alltaf sigra. Hlaupa-
hradi Akkillesar og hversu mikid for-
skot skjaldbakan fengi skipti = i
ekki mali. Pott Akkilles %
hlaupi hradar en skjaldbakan
og halgist hana pa nzer g
hann henni aldrei. Rok
Zenons voru pessi.

og pversaghir hans [ bokum um

y . ) e |
—2 -

Pegar Akkilles kemst pbangad
sem skjaldbakan byrjadi pa hefur
skjaldbakan flutt sig afram ad
nyjum afangastad. Pegar Akkilles
kemst pangad hefur skjaldbakan
enn flutt sig um set. Og pannig
heldur petta afram og Akkilles
mun aldrei na skjaldbokunni

bvi hin mun alltaf hafa orlitio
forskot.

Fullyrding Zenons er ad sjalfabgdu
ekki rétt en hvernig ma hrekja
hana?

Gerum rad fyrir ad skjaldbakan
hati 10 m forskot og ad hradi
hennar sé %af hrada Akkillesar,
Pegar Akkilles hefur hlaupid 10 m
er skjaldbakan komin 4 nyjan stad

sem er adeins framar.,

* Hve langt fra upphafestad
skjaldbokunnar er pessi
afangastadur?

* Hvert verdur skjaldbakan
komin pegar Akkilles nzer
bessum afangastad?

Pl getur lesid meira um Zenon

s0gu stzerdfraedinnar
og 4 Netinu.

|

|

L |
!
1
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| umhverfi okkar

er mikill aragrui af
formum bzedi regluleg-
um og oreglulegum,
tvividum og prividum.
Regluleg form er vida
ad finna i mynstrum
0g byggingum sem menn hafa hannad. | nattdrunni ma einnig greina
regluleika sem komid getur 4 évart. Po regluleiki radi oft rikjum [ verk-
um honnudum af monnum pa reyna hdnnudir oft ad bridta regluna
med einhverju sem kemur 4 dvart, bzedi til ad skapa sérkenni og til ad
beina athygli ad einhverju sérstdku.

® Pekkir einkenni tvividra og prividra forma.
o Kynnist ymsum gerdum margfldtunga og einkennum peirra.

e Kynnist reglu Eulers um samband milli fidlda brina, horna og flata
[ reglulegum margflotungum.

o CGetir fundid rimmal og yfirbordsflatarmal réttra strendinga.

Attir big 4 hvernig na ma fram prividdarahrifum [ teikningum.

Pu hefur kynnst ymiss konar marghyrningum, baedi reglulegum
og oreglulegum. Hvad einkennir reglulegan marghyrning?
Teiknadu reglulegan prihyrning, ferhyrning og sexhyrning.
Notadu hringfara, reglustiku eda dnnur teiknitaeki svo
myndirnar verdi sem nakvaemastar.

Ferhyrningar geta buid yfir margs konar regluleika po peir séu ekki allir reglulegir
ferhyrningar. Teiknadu 6-8 mismunandi ferhyrninga, baedi oreglulega ferhyrninga
og ferhyrninga sem bua yfir einhvers konar regluleika. Greindu fra pvi hvort og
ba hvada regluleika ma greina i hverjum peirra. Ma greina reglu i hlidarlengdum,
hornasteerdum, o.s.frv.? Hafa peir samhverfuas?



Til eru fimm gerdir reglulegra margflotunga. Peir eru:

ireed

fiorflotungur teningur attflstungur olfflstungur tuttuguflotungur

Ur hvada formum eru reglulegir margflétungar bunir til?

Hvers vegna telur pu ad peir séu kalladir reglulegir margflotungar?

Steerdfraedingurinn Leonard Euler (1707-17832) setti fram reglu sem 4 vid um alla

reglulega margflotunga. Reglan segir ad ef fjoldi brina er dreginn fra fjdlda horna

og fjdlda flata er sidan beett vid pa verdi Utkoman tveir. Regluna ma skra sem
H-B+F=2

H taknar fjdlda horna, B taknar fjdlda brina, F taknar fjslda flata.

Teldu fjolda bruna, flata og horna a margflotungunum fimm. Skradu nidurstodur
pinar i toflu og sannreyndu ad regla Eulers sé rétt.

Skodadu fjorflotunginn. Hvert er sambandid a milli fjélda hlida a prihyrningunum
fjorum og fjolda bruna?

Skodadu hina reglulegu margflotungana. Er samband a milli fjolda hlida a marg-
hyrningunum sem mynda pa og fjélda bruna a margflétungunum?

Skodadu hvort regla Eulers eigi vid um adra margflotunga.
Hér hefur eitt horn verid skorid af teningi. Kannadu
hvort regla Eulers gildir um pennan margflotung.

Skodadu pessi form
0g kannadu hvort
regla Eulers gildir.



Reglulegu margflotungarnir
fimm eru oft kenndir vid
Platon. Hann var mjog upp-
tekinn af prihyrningum og
komst ad pvi vid nanari skodun
\ 4 hiidarflotum margflot-

/5

48 slikum brihyen;
r
0g tuttu@uﬂb'tunginn Ur 120P Vgum

Flatén leit einnig b
Veeri settur sam an i

ollywiEys

| unganna ad hver hlid
fiorflotungs veeri samsett
Ur © rétthyrndum &
prihyrningum. Pvi ma segja
ad fjorflotungur sé settur
saman Ur 24 rétthyrndum

prihyrningum.

Arkimedes (287-212 f.Kr.) kannadi reglulega margflétunga nanar.

Hann komst ad pvi ad haegt er ad bua til margs konar margfl6tunga sem eru einnig
mjog reglulegir po hlidarfletir peirra séu ekki allir eins. Hann syndi fram a ad hagt er
a0 bua til 13 margflotunga sem uppfylla pau skilyrdi ad hafa allar brunir jafnlangar, 6ll
hornin buin til ur sams konar hyrningum og alla fleti ur reglulequm marghyrningum,
tveimur eda fleirum. Sjo peirra eru myndadir med pvi ad skera sams konar form

af hverju horni reglulegu margflétunganna fimm.

Pessir margflotungar hafa verid bunir til med pvi ad skera sams konar form af
hverju horni hinna fimm reglulegu margflétunga. Eru peir reglulegir? Eru allar
hlidar jafnlangar? Athugadu lika hornin.

Veldu tvo af pessum margfldtungum og kannadu hvort regla Eulers gildir um pa.
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Skodid teninginn og attflétunginn og reynid ad atta ykkur a hvernig
skera ma horn af peim og fa ut adra margflétunga sem uppfylla pau
skilyrdi sem Arkimedes setti. Buid flétunginn til ur leir og profid ad skera
hornin af honum. Einnig ma bua flétunginn til ur pappir og teikna inn a
hann hvar a ad skera. Sidan ma fletja hann ut og reyna ad bua til snid
fyrir nyja margflétunginn.

Prir af platonsku margflétungunum eru gerdir ur jafnhlida prihyrningum.

Bua ma til fleiri margflétunga ur jafnhlida prihyrningum eingéngu. Alls
er haegt ad bua til atta uthyrnda margflétunga ur jafnhlida prinyrningum.
Reynid ad bua til hina fimm.

Pid getid notad pappaform, plasthyrninga, rér eda annan efnivio.

Notid fjora jafnhlida prihyrninga og fimm ferninga med sému hlidar-
lengd. Buid til mismunandi lokada hluti ur pessum hyrningum. Pid purfid
ekki ad nota pa alla i hvern hlut. Lysid hlutunum og rissid upp snid af
beim.

Uthyrno{ur — ekkert horn
visar inn 4 vid.
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11 A myndinni sérdu nokkur privid form. Pessi form eru kéllud strendingar.
Hvad einkennir pessi form?

O

12 2 Snidin syna strendinga sem kalladir eru réttir strendingar. Hverjir af strendingun-
um a myndinni hér fyrir ofan telur pu ad séu réttir strendingar? Hvad einkennir
rétta strendinga?

~
)

b Rissadu upp teikningu af formunum eins og pu telur ad pau muni lita Gt i prividd.
¢ Lystu hvernig pu feerir ad pvi ad reikna rummal pessara strendinga.

d Snidin syna 6ll pau form sem mynda yfirbord strendinganna. Hvernig geetir pu
reiknad ut yfirbordsflatarmal peirra?



15 Reiknadu rimmal og yfirborosflatarmal pessara strendinga.

&
O
*

8cm
4 cm

4(‘/77 p c®

14 Reiknadu rammal og
yfirbordsflatarmal
bessara strendinga.

7 cm

15 Buou til eda finndu nokkra rétta strendinga i umhverfinu. Finndu rimmal og
yfirbordsflatarmal peirra.

16 Kassi er buinn til ur vatnsheldum krossvid sem er 1 cm & pykkt. Utanmal kassans
eru: haed 50 cm, lengd 60 cm, breidd 40 cm. Hve margir ramsentimetrar rumast
ofan i kassanum?

17 Finndu rammalio.
6 cm 4 cm
5¢cm %2 cm
3cm 3cm
1cm A 10 cm
4 cm 6 cm 2 cm

6 cm

/ 7 cm
5c 9cm

_—




16 Fyrirteekio Mjukir botnar selur pullur, pada, dynur og hnalla Gr svampi.

RUmmal eivalning®
er flatarmal

grunnflatar - heed. b Hve mikio aklaeoi parf utan um hvern hlut? Gerou rao fyrir ad um pad bil 5%

~ \_/ purfi til vidbdtar i saumfor og samskeyti.

4 Finndu hvert er rammal svampsins sem fer i hvern hlut.

19 Vero hvers fermetra af 1 cm
pbykkum svampi er 1780 kr.
og skurdgjald fyrir
sivalningana er 550 kronur.

1m? =10 000 cm?
A\1m>=1000 000 cm> j

Heegt er ad velja
um prjar gerdir af akleedi.

Veldu pér akleedi og
finndu verd hlutanna.

20 Finndu had pessara strendinga.
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50 cm

Hve margir fersentimetrar eru i einum fermetra?

1 m2 Tm 100 cm

1m 100 cm

Finndu flatarmal pessara flata og skradu i fermetrum.

50 cm - 200 cm 45 c¢cm - 300 cm 60 cm - 180 cm

Hve margir rumsentimetrar eru i einum rummetra?

m

100 cm

T'm A

Finndu rummal pessara kassa i rammetrum.

&

90 cm
90 ¢cm

&

&
0 Q )
500 cm W 500 cm  ® 80 cm ¥

Hvers vegna er flatarmal skrad med m? (metrum i 60ru veldi) en rimmal med m3
(metrum i pridja veldi)?

Finndu flatarmal og skradu nidurstédur pinar i fersentimetrum og fermetrum.

A4 blads Bordplotu Hurdar Gluggarudu

Hve margir fermetrar eru:

24 000 cm? 129 500 cm? 5600 cm? 555 cm?

Finndu rummal og skradu nidurstédur pinar i ramsentimetrum og rummetrum.

Rymis undir skélabordi Skaps, hillu eda einhvers annars
Skolastofu hlutar i umhverfi pinu

Hve margir rumsentimetrar eru:

10 m3 1,24 m3 55,5 m3 0,002782 m3
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Pessir kassar taka 7 |, 4 | og 3 |. Finndu rummal kassanna i rumsentimetrum.

' 20 cm 0 '
10 10 cm
cm 10 cm 10 cm 8 cm

30 cm 35cm 50 cm

Rummetrar,
/7 /7
rimdesimetrar og
litrar eru allt mzelieiningar
fyrir rimmal.

Hve margir rumsentimetrar jafngilda einum litra?

Hve margir desimetrar eru i einum metra?
Reiknadu rummal kassanna i deemi 30 i rumdesimetrum.

Hve margir rumdesimetrar jafngilda einum litra? En rummetrar?

Finndu hve margir rumsentimetrar jafngilda:

1 dI 1 cl 1T ml

Finndu hve margir rumdesimetrar jafngilda:

1 dI 1 cl 1T ml

Hve marga rumsentimetra taka pessi ilat?

Aeetladu hve marga litra af vatni potturinn tekur Gt fra peim upplysingum sem
fram koma a teikningunum.

220 cm

N
L

»
I

65 cm

A
K
- N
= N
o (O
n |n
3 (3
y

Y
. 85cm
—
|

U 110 cm
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Steerd bakpoka er oft lyst
med pvi ad tiltaka hve
marga litra peir geta
rumad.

Azetladu haed, dypt

og breidd bakpoka

sem taka 25 [, 551 og 70 I.

25 |

70 |

Steerd farangursrymis bifreida er oft lyst i litrum eda rummetrum.

Azetladu heed, lengd og breidd farangursrymis i folksbil sem tekur um pad bil
695 I. En ef pad rimar 0,520 m3?

Azetladu heed, lengd og breidd farangursrymis i skutbil sem rumar 1540 | pegar
buid er ad leggja afturseetid nidur. En ef pad tekur 970 I?

| flutningum er staerd sendinga oft maeld i riummetrum.

Azetladu hve marga rimmetra hisgdgn og munir i herberginu pinu myndu taka i
flutningi.

Hve margir rammetrar telur pu ad buslod fjogurra manna fjolskyldu sem busett
hefur verid erlendis i atta ar geeti verid? Reiknadu rummal nokkurra algengra
husgagna og heimilistaekja og settu fram rokstudda aztlun.

A heimasioum flutningafyrirtaekja eru upplysingar um buslodaflutninga og reiknivélar
sem adstoda folk vid ad reikna rummal busloda.

Heér er listi yfir asetlad rummal nokkurra algengra
husgagna og heimilistaekja.

Hver geeti lengd, breidd og haed pessara hluta verid?

Eru pessar tolur um aeetlad rummal husgagnanna
raunhafar ad pinu mati?
Rokstyddu svar pitt.

Algengar steerdir a gamum sem notadir eru til ad flytja vorur a milli landa

eru’ 33 m3 og [67 m3.

Heaed 33 m3 gams er 239 cm og breidd 235 cm. Hver er lengd hans?

En lengd 67 m3 gams ef haed og breidd er su sama og i a-1id?
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Pall er ad fara i heimsokn til Bandarikjanna og eetlar ad dvelja i sex vikur a heimili vina-
folks. Hann feer bréf fra Jimmy sem er jafnaldri hans. | bréfinu stendur medal annars:

Eg heiti Jimmy. Eg zetla ad segja pér Orlitid fra sjalfum mér og adstaedum
okkar hér. Eg er 14 dra gamall og er 5 £ 5 in 4 haed 0g 135 Ib 4 pyngd. Eg
hef mikinn Zhuga 4 ipréttum og stunda bzedi korfubolta og hjdlreidar. Eg
hjéla [ skdlann 4 hverjum degi og eru pad um 5 milur hvor leid. Eg reyni ad
fara [ langan hjdlatdr 4 hverjum degi eftir skola. Ef ég er biinn snemma
fer ég storan hring sem er 12 og half mila. Ef ég hef Iitinn tima bzeti ég vid
heimleidina litlum hring sem er 3 milur.

A sumrin getur ordid mjog heitt hérna. Hitinn getur farid upp i um 105 °F
4 heitum sumardogum og pa parf madur ad gzeta pess ad drekka nog af
vatni, sérotaklega ef madur stundar mikla likamsrzekt. Eg er alltaf med
tveer 25 fl oz floskur af vatni 4 hjdlinu minu og reyni ad drekka ekki minna
en um pad bil 24 gallon af vbkva 4 dag 4 heitum dbgum pegar ég zefi
mikid. '
Vid erum fjogur i fjdlskyldunni, eins og bl veist, mamma, tvaer
systur og ég. Vid bdum [ hdsi sem er um pad bil 2000 ft=.
Vid erum med dgzett gestaherbergi sem lika er notad sem
zefingaherbergi. Pad er um 300 ft2. Systur minar og
mamma nota prekhjol og tzeki sem par eru af og til en

vid getum Srugglega komid pvi pannig vid ad ekki verdi
arekstrar. Pl sem gestur faerd umradarétt yfir herberg-

inu.

Pad er 4gzet sundlaug skammt fra heimili okkar og par er

medal annars dyfingalaug. Hin er 12 yds 4 dypt, 25 yds 4

lengd og 15 yds 4 breidd. Pu getur zeft sund i zefingalauginni en
hin er BB yds 4 lengd, 20 yds 4 breidd og 4 yds 4 dypt. Pad eru
lika nokkrir skemmtilegir nuddpottar vid laugina. Einn peirra er
Iitill og notalegur og tekur um 600 gallon af vatni en svo er lika
stor nuddpottur sem tekur 1500 gallon af vatni. Vid zettum ad
geta stytt okkur stundir i lauginni ef pad verdur mjog heitt en
annars eru margir skemmtilegir Utivistarmdguleikar hér [ nagrenn-
inu. Pad eru godar hjdla- og gonguleidir hér og svo er ad sjalfedgdu
hzegt ad gera ymislegt sér til skemmtunar 4 kvoldin en mér hefur
skilist ad pu hafir einna mestan ahuga 4 iprottum og Utivist,




47 Pall & erfitt med a0 tulka ymsar paer upplysingar sem fram koma
i bréfinu. Pad stafar af pvi ad Bandarikjamenn nota annad meeli-
kerfi en metrakerfid sem notad er vidast hvar annars stadar i
heiminum. Notadu t6fluna og hjalpadu Pali ad breyta mikilveegum
upplysingum i bréfinu yfir i metrakerfio.

4 Hver er had og pyngd Jimmy?

b Hve marga kildometra hjolar Jimmy & dag ef hann hjolar stora
hringinn eftir skola?

¢ Hve marga litra drekkur Jimmy ef hann drekkur % gallon af
vokva a dag?

d Hversu stort er gestaherbergid og hve stor hluti af heildarflatarmali
hussins er pad?

e Hve djup er dyfingalaugin?
¥ Hve marga litra af vatni tekur stori nuddpotturinn?
g Finndu fleiri mikilvaegar upplysingar i bréfinu og breyttu peim yfir i melieiningar
sem pu pekkir.
45 Skrifadu bréf til Jimmy med upplysingum um Pal og adstedur hans. Notadu
bandariskar meelieiningar i bréfinu.

Bandariskar mzelieiningar Metrakerfi
LN 1 mi (mila) = 1760 yds (yards) = 1,61 km
Tyd = 3 ft (fet) = 0,914 m
1 ft =12 in (pumlungar) = 0,505 m
LI 1 gal (gallon) = 4 gt = 128 fl.oz = 3,785 lttrar
(vokvi) W gt (fiordungur) = 2 pt = 32 fl. oz =~ 946 ml
1 pt (pint) = 2 cups = 437 ml
T cup (bolli) = 236 ml
1 fl.oz. (fluid ounce) = 1/126 gal = 30 ml
Flatarmal RINCZEEEATE =~ 0,84 m*
1ft2 = 144 in® = 0,09 m?
1in® =~ 6,45cm?
JNAGEIN 1yd® = 27 ft2 =~ 0,76 m?
1ft3 = 1738 in° = 0,03 m?
1in2 = 16,39 cm?
1 tonn = 907,2 kg
11b (pund) =~ 0,45 kg

A1
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Til eru ymsar leidir til ad na fram prividdarahrifum i teikningum. Pu hefur medal annars
kynnst pvi hvernig nota ma prihyrningapunktanet og rudunet.

Byrjadu a pvi ad teikna larétta linu sem sjondeildarhring og markadu hvarfpunkt-
inn a hana.

hvarfpunktur

Teiknadu gafl a husi vinstra megin a myndflotinn. Gott er ad byrja med einfalda
mynd eins og pa sem hér er.

AN

hvarfpunktur

Dragdu beinar linur fra hornpunktum gaflsins yfir i hvarfpunktinn. Akvardadu
lengd hussins og teiknadu haed pess. Haedin a ad vera samsida [6dréttu hlidinni a
gaflinum.

N _ hvarfpunktur
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Teiknadu fjarviddarteikningu af fjélbylishusi par sem mjorri hlidin snyr fram.

Teiknadu fjarviddarteikningu af eldspytustokki sem stendur upp a rond og mjorri
hlidin snyr fram.

Teiknadu sjondeildarhring efst a A4 blad.
Markadu hvarfpunktinn % inni @ sjondeildarhringnum.
Teiknadu 7 cm breidan veg nedst a bladid fyrir midju og
lattu hann stefna a hvarfpunktinn.
Teiknadu 8 cm haan ljosastaur vid vegkantinn fremst
a bladinu.
Teiknadu neesta ljosastaur og haféu hann 6,5 cm haan.
Hvar stadsetur pu hann?
Teiknadu fleiri ljosastaura med sama millibili medfram veginum.

Teiknadu gangstétt sem er um pad bil 2 cm breid medfram veginum.

Hvad parf ad hafa i huga pegar stadsetja a nokkra hluti a fjarviddarteikningu sem hafa
somu fjarleegd hver fra 6drum i raun og veru?



Teiknadu fjarviddarteikningu af einféldu husi. Notadu A4 blad og profadu ad stad-
setja sjondeildarhringinn og hvarfpunktinn @ mismunandi stodum. Hvada ahrif
hefur pad ad breyta sjondeildarhring eda hvarfpunkti?

Einnig ma nota tvo hvarfpunkta og gefur pad annars konar fjarviddarahrif.

Skodadu myndirnar hér fyrir nedan. Onnur er teiknud Ut fra einum hvarfpunkti
en hin fra tveimur. Berdu myndirnar saman. Hvor myndin finnst pér na fjarviddar-
ahrifum betur?

- —_—

- ~ e

- ~ ~

Teiknadu hus B aftur ut fra tveimur hvarfpunktum en faerdu pad neer sjondeildar-
hringnum. Feerdu somu fjarviddarahrif?

Teiknadu sjondeildarhring efst @ A4 blad og markadu tvo hvarfpunkta inn a
sjondeildarhringinn, annan lengst til haegri og hinn lengst til vinstri.

Teiknadu 5 cm langa 160rétta linu fyrir midju @ A4 bladi um pad bil 2 cm fyrir
ofan nedri brun bladsins. Linan myndar horn a radhusalengjum sem meetast a
gOtuhorni.

Teiknadu g6tumynd sem synir samfellda husalengju medfram gétunum.
Teiknadu lika gangstéttir, garda, grindverk, ljosastaura, fanastengur og annad
sem pér dettur i hug.

Byggingar geta virst mjog olikar fra mismunandi sjonarhornum. Hér er bygging
sé0 fra fimm mismunandi sjonarhornum. Er haegt ad bua pessa byggingu til ur sjo

sams konar teningum?

Ad ofan Vinstri Ad framan Heegri Ad aftan
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Hér eru myndir af nokkrum byggingum. Sé teiknud loftmynd af peim ma greina
sama formid sem snyr a fjora mismunandi vegu. Sama a vi0 ef horft er beint
framan a peer.

Byggou byggingarnar ur sentikubbum.

Sumar byggingarnar eru gerdar ur jafnmérgum kubbum. Berdu paer saman og
skodadu hvad peer eiga sameiginlegt og hvad er olikt med peim.

Budu til svona toflu og skradu hja pér hvada bygging fer i hvern reit.

ﬁDIUJLUED
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A0 framan
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Algebra er einn af meginpattum stzerdfraedinnar. f pessum kafla er
beiting taknmals og vinna med stzedur meginvidfangsefnid.,

o Styrkir tok pin 4 taknmali stzerdfraedinnar.
o (Cetir notad stzedur til ad skra samband stzerda.

o Kynnist formlegum reglum um forgangsrdd adgerda.

e Nair nokkru valdi 4 ad einfalda stzedur med pvi ad draga saman
lika lidi, patta og margfalda inni [ sviga.

o Getir nytt pér staedur og jofnur til ad leysa gatur og ymis vio-
fangsefni dr daglegu Iifi.

Skodadu T-formid sem hefur verid afmarkad a

hundradtalnatofluna.

Hver er summa talnanna i T-forminu?

Afmarkadu T @ tveimur 00rum stodum a toflunni

og finndu summuna.

Hvert er samhengid a milli peirra summa sem pu
feerd?
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Teiknadu upp T-form og skradu i rudurnar steedu fyrir hverja tolu.

Skradu eina steedu fyrir summuna.

Hvad segir stedan um summu talna sem mynda T-form i hundradtalnatoflu?

Hvada stadsetning T-forms myndi gefa summuna 2007

Kannadu summur i formum sem eru i laginu eins og pau sem hér eru.

| [X

X

X

X

Skradu eina steedu fyrir summu hvers forms fyrir sig_.

Finndu staedu sem er margfeldi af fimm.

Er einhver steedan margfeldi af sex?
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| tofraferningi er summa talna i hverri r6o, hverjum dalki 41912
og hvorri hornalinu alltaf sama talan. 515

&1 1
Hver er summan i pessum tofraferningi?

2122
Reyndu ad finna annan toéfraferning par sem . P s
notadar eru t6lurnar fra 1-9 og summan er 15. p R

Berdu lausn pina saman vid lausn félaga pinna.
Fundud pio fleiri en eina lausn?

Hvad eetli sé haegt ad finna marga tofraferninga par sem télurnar 1-9 eru
notadar og summan er 157

Budu til nyjan ferning og skradu i hann gildi 52y 8-y |y+4
steedanna ef y = 2.

Budu til annan ferning med pvi ad reikna ut gildi By-2|5+y | 5y

steedanna ef y = 3.

Eru badir ferningarnir téfraferningar?

Leggdu saman steedurnar i efstu rédinni.
X+2 + 3x+8 + 5-x X+2 [Ix+E|5-x

Leggdu saman staedur i 6llum rédum, dalkum

og hornalinum ferningsins. &—-x|5+x|x+2

Er petta tofraferningur, sama hvert gildi x er?
Rokstyddu mal pitt.

B+ 2-x|x+86

Notadu ferninginn til ad bua til tofraferning par
sem talan 8 er i midjunni.

Notadu ferninginn til ad bua til tofraferning par sem summan er 30.

Dragdu saman lika lidi og einfaldadu pannig steedurnar.

4 +y—-5+3y -2y 4 —-v+1+6v+2 2a+3b-2b+a-b
8-3x+1+7x-10 5+3r-5r+5r-=06 4m —m + 6n + 2n + 3m
3b+5b-1-7+70 2X + 3 =X+ 4x + 3 12a + 8b-6a-b+a

Ein af pessum staedum jafngildir prjatiu. Hver er pad?

1+2+3-4-5 1+2-3+4-5 1+2-3-4+5 1-2+3+4-5



Halldora kennari lagoi petta deemi fyrir bekkinn sinn:
Skodadu lausnir krakkanna.

Anna: 3:-54+43-2-7+1 |=3-8—14+1=24—14+1=11
Bjorn: 3:-5+3-2-7 +1 |=3-8—2-8=24—16=8
Cecil: 3:-54+43-2-7+1 |=15+3—14+1=5

Hver krakkanna reiknadi rétt?

Settu sviga i deemin hja hinum krokkunum sem syna hvernig peir reiknudu.

Dora og Einar fengu sama svar og voru pvi viss um ad pau hefdu reiknad rétt.
Settu sviga i deemin hja peim sem syna hvernig pau reiknudu.

Dora; 3:°5+3-2-7+1 |=15+1-7+1=15+7+1=23
Einar: 3:5+3-2-7+1 |=15+1-8=15+8=23

Hvad parf ad hafa i huga pegar reiknud eru deemi sem samsett eru ur mérgum lidum?

Ef deemid 32 + (8 - 2) er reiknad faest sama utkoma og ur deeminu 32 + 8 - 2. Sviginn
er pvi oparfur. Svigi i deemi gefur til kynna hvad skuli reikna fyrst. Skiptir sviginn mali
i pessum deemum? Skrifadu ja eda nei fyrir hvert peirra.

32 +(8-2) 32-8):2 (32:8) +2 (32:8) -2
(32 +8)-2 32-8) -2 36 - (8 -2 32:(8-2)
32-(8:2) 32:(8:2) 32-(8-2) 32-(8:2)

Vinnid tvo saman ad lausnum.
4+4+4+4 4+4:4+4 4+4):(4+4)
4 -4 +4-4 44 + 4 : 4 4:4+4:4

Getid pid buid til allar heilar télur fra 0-30 med pvi ad nota télustafinn 4
fjorum sinnum, sviga og reikniadgerdirnar samlagningu, fradratt,
margféldun og deilingu?
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Forgangsrdd adgerda segir til um { hvada réd skal framkvaema Utreikninga.

Skapast hefur hefd um ad reikna fpeeeari roo.

C@Reknavediogramrr 2 +12-
& Leatio sam og raga 78— 22

Midad er vid ad reiknad sé fra vinstri til heegri.

(72 + &)
52

+ 12 =

Hvad 4 ég ad
gera fyrst?

48 42 W17 -45:5+12=

{ bessu deemi \oarf 20 framkvaema

rar reikniadgeroir. Ef bu fylgir

e 2 fzerdu svario

y 5
forgangsrod adger | |
&2. Ef bl hine vegar leysir daemid

4n pess a0 taka tillit Tl f,org;jmg@—

| radar adgerda 09 byriar 8 pvi ad
leggja saman 48 09 2 margfa\/o\ar
4 (tkomu med 14 09 heldur sidan

af kolli verdur Utkoman
o allir

3ir 4

4fram koll dur
1%9.6. Pad skiptir bvi mali a
fari med tolur 09 reikniadger

sama hét’b.

Pzer reglur sem gilda um
reikning byggjast a pvi ad
skipta ma dzemum upp 1 lidi.
Lidir afmarkast af plistakni eda
minustakni. Dzeminu hér ad ofan
ma skipta [ fimm lidi.

46 +2.14-17-45:5+12= [

Hver lidur er sjalfstzed eining og
byria parf 4 ad reikna Gt gildi  \
hvers lidar fyrir sig 40ur en
lidirnir eru dreghir saman med
bvi ad nota samlagningu og/eda
fradratt.

15 Leystu deemin med pvi ad strika undir lidi og reikna svo.

29-6-50+46-6-7 ¢c8+2-7+3-4:2
d19+9-(2+6)-27

b3-2+5-4-30

e19+9-2+06-27
£62+25-4-175

| steedu skiptir ro0 lidanna ekki mali og stundum ma nyta sér pad vio utreikninga.

48 +2-14 -17 -45:5

=+48 +12 +2-14 -17

—-45:5

16 Hvernig getur pad audveldad utreikninga ad breyta rdo lida? Hverju telur pu
burfa ad geeta serstaklega ad pegar lidir eru fluttir til i margra lida steerd?



Leystu deemin med pvi ad strika undir lidi og reikna svo.

5+48:8+32-4-8-88:11 170 = 3 - 101 + 450 : 9 + 205 - 2
-350 - 30-8 + 2700 : 9 - 300 + 21 -7/5:15+5+3-5-45:3
125:25+25-3-5-7+250:10 -8200:2-17+8-500 -56:7

Einfaldadu stadurnar.
Forgangsrdd adgerda

20x + 3-8 — 3 - 4x 2-3-4a-10a+54:9 1 Svigar.

48:6-2 +33:3 ~32b+7-3b-8:4:2 2 Veldi og reotur.
3 Margfoldun og deiling.

4k + 12k : 3 - 60 : 4 —4-7+8x+3-7x-2

4 Samlagning og fradrattur.

Bokstafir (| stzedum eru alltaf stadgenglar talna.
Hver békstafur getur tekid mismunandi talnagildi.
Sami bokstafur { sému stzedu hefur alltaf sama gildi.

Einfaldadu staedurnar.

20+ (8+3)-2 4n + (4 - 2)2 +3n - 12n
3%+ (2 + 62) — 100 45 + (x2 + x2) - 2-(18 : 6)
42 -2-6+2%2-22 4-25y+20:5-3-20-y

Ef reikna 4 eda einfalda 4 annan hatt en reglur um forgangsrod adgerda segja
fyrir um parf ad setja sviga utan um pa lidi sem reikna ekal fyrst. Byrjad er 4 ad
leysa innsta svigann.

Einfaldadu steedurnar.
366+4+(3-8-2-2 21x + 14x — (18 : 3 + (5 + 8))
47 - (18 -(3-5 +4) +9:3 (75-34+19-(2-3+4) +32a

Teiknadu tofluna og finndu gildi pessara staeda.

a b C 2-a+3:b2 a:5+b-24:¢c a+(Bb-5)-(c+ 15
2 5 8

2 35 3

-2 1 6

-3 7 -2

5 5 =12
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Finndu gildi fyrir:
X x2 x* efxerb x> x2 efxer7

a3 a° efaer3 b2 '3b2 b3 efber8

Kristinn einfaldadi steedu & eftirfarandi hatt: x + x2 = x3
Utskyrou fyrir honum hvers vegna ekki er heaegt ad einfalda 3 pennan hatt.

Einfaldadu steedurnar.

Y+Y-y+2y X2 + 2x3 4+ 2x°® — x3 + 3x
X2 + Bx + x2 — 2x b2 + 4b2 + 6f — 3f
a2 +2a - a%?+ 2a2 + 8a XX+ 5x2 — 23

Finndu fimm por af jafngildum staedum ef n = 3

12n2 7n 6n + 2n 2n - 4n 2n2 + 6n2

2 -6n 2n - 6n 4n + 3n 8n 12n

Veldu rétt merki < = >

(10 — 3)2 10 — 32 (7 + 3)2 72 4+ 32
(2 + 3)2 2 + 32 (8 — 4)2 8 — 42
4 - 32 (4 - 3)2 6 52 (6 - 5)2

| pessum steedum er n jakveed heil tala.

3n + 1 8n — 4 4n + 1 5n + 10 (2n)2

6n + 9 12n 3n + 6 2n2

Skradu peer steedur sem alltaf standa fyrir:

sléttar tolur ferningstolu
margfeldi af premur margfeldi af fjorum
oddatolur margfeldi af fimm

einum meira en margfeldi af premur

Skradu staedu fyrir tolu sem alltaf er margfeldi af 2 og 3.



| pessum setningum er n jakveed heil tala. Flokkadu fullyrdingarnar eftir pvi hvort
peer eru sannar fyrir 6ll gildi n, sum gildi n eda dsannar fyrir dll gildi n.

A n + 10 er neikveed tala G 2n + 5 er oddatala
B 6(n + 1) er margfeldi af 6 H 4n er margfeldi af 8
C n? er margfeldi af 5 | 1 - n er neikveed tala
D (3n)? er margfeldi af 9 J  2n er oddatala

E 4n er margfeldi af 4 K 6n + 8 er slétt tala
F L

5n + 1 er margfeldi af 5 3n + 6 er margfeldi af 3

Finndu gildi pessara staeda.

X y X+ 6(y - 1) 2x — (2y + 5)2 (x+3)0°-2y+2)
1 2
2 1
3 4
10 1
-2 1

Hver er opekkta steerdin?
4 -0 x = 12x y -2 = 2xy x -2 =2x2
-3-[Wa=-6a 2a- [ b=8ab 2n2 -3 10 = 6n3

Tolurnar i hverjum reit eru summa talnanna i reitnum fyrir nedan.
Skradu summurnar og einfaldadu eins og heegt er.

¢ ¢

m+n, 2 3t +6u | 2u-3t
m n p 2 2u -3t

Bokstafirnir h, j og k geta stadid fyrir hvada heilu tolur sem er. Télurnar sem
vantar ma finna med pvi leggja saman télurnar i reitunum fyrir nedan.

Feerdu rok fyrir pvi ad talan i efsta

2
reitnum verdi alltaf slétt tala. i

, : .
En ef i stad j kemur j+1: 2h

En ef i stad 2h kemur h?
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A myndinni er ferningur. Hvada tveer staedur
getur pu notad til ad skra ummal hans?

4 (h+H) er
skraning 4
4. (h+H)

n+5

n+5

4n+5 4n+5 4n+20 4n+20

A myndinni er jafnhlioa prihyrningur. Hvada tveer 2+n 2+h
stedur geetir pu notad til ad takna ummal hans?
2+h
6n + n 3(2 + n) 5+ 3n 6 + 3n

Pessar steedur takna allar ummal jafnhlida marghyrninga. Einfaldadu steedurnar.
3(nh + 3) 4y + 2,5) 3(7 + x) 7(2x + 1)
51 + 2) 6(n + 7) 4(x + 8) 8(x + 0,5)

Ummal fernings er skrad med staedunni 4x + 12.

Hver er hlidarlengd ferningsins?
?

Skradu ummal ferningsins sem margfeldi tveggja patta par '
sem annar patturinn er hlidarlengdin en hinn fj6ldi hlida. ?. ¢

?
Ummal jafnhlida prihyrnings er skrad med steedunni 6 + 9x.
Hver er hlidarlengd prihyrningsins? -?‘ 7 U=6+9
Skradu ummalid sem margfeldi tveggja patta.
?
Pessar steedur takna ummal jafnhlida marghyrninga. Finndu hlidarlengdir

hyrninganna og skradu ummal peirra sem margfeldi tveggja patta par sem
annar patturinn er hlidarlengdin og hinn fjoldi hlida i marghyrningnum.

15 + 3n b + bX 15x + 10 8x + 12
4x + 16 5 + 15x 75 + 3n 8n + 40



X+2

x(x + 2) x(x - 2)
4 4
3(x + 2) 3(x - 2)
; ;

X—2

Hvada steeda taknar flatarmal blaa rétthyrningsins?

Skradu steedu an sviga sem taknar flatarmal hans.

Hvada steeda taknar flatarmal greena rétthyrningsins?

Skradu steedu an sviga sem taknar flatarmal hans.

Flatarmal rétthyrnings med hlidarlengdir x og x + 3 ma skra sem x(x + 3)

Hver af pessum steedum jafngildir x(x + 3)? x2+3 x2+3x | 2x+ 3

| pessum steedum er flatarmal rétthyrninga skrad sem margfeldi tveggja patta.
Skradu margfeldid med einni steedu an sviga.

X(x + 5) v(7 +) y(y = 5) 2a(10 - a) x(2x - 2)

Flatarmal rétthyrnings er skrad med staedunni x2 + 5x.
Ef lengd styttri hlidanna er x hver er pa lengd
hinna hlidanna?

F=x2+5x |x

Flatarmal rétthyrnings er skrad med staeedunni 2x? + 10x.
Ef onnur hlidarlengdin er 2x hver er pa hin hlidarlengdin?

Skradu pessar steedur sem margfeldi tveggja patta 2] -
bar sem annar patturinn er x. _,,é
X2 + 4x X2 + 9x 2x2 + 14x 2

=———= T e
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Talan 1D er margfeldi
pavvanna 3 09
2% er margfeldi
4ttanna 2 09 %
<2 er mar@‘ce\d‘
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pavranna x 09 Ly

Steedur fyrir flatarmal rétthyrninga ma skra sem margfeldi tveggja patta
eda summu tveggja lida. X(x+2) X2 + 2x

[ verkefnunum hér 4 undan hefur bl glimt vid ad skra stzedur fyrir ummal og
flatarmal marghyrninga, ymist sem margfeldi tveggja patta eda summu
tveggja lida. Pegar skipt er um form staedu 4 pennan hatt er dreifiregla notud.

Dreifiregla Pegar margfeldi tveggja patta er breytt { summu tveggja

lida er margfaldad inn [ sviga. Badir paettir innan svigans A N\
eru margfaldadir med pzettinum sem er utan svigans., (302
Margfaldadu inn i svigann.
2(x + 8) X(3x + 9) 2(2x +y) 7(x2 + x)
3y y-7) 4(x2 + 3x + 1) a(7 - 4a) 2x(x2 + 5)

Pegar summu tveggja lida er breytt { margfeldi er fundin staerd sem gengur upp {
bada lidi og hin tekin t fyrir sviga. %2 + Bx = X(x+D) x er sameiginlegur pattur.
Petta er kallad ad patta staedu.

Pattadu pessar stedur.
3x + 15 7y + 3y2 b2-4b 2x2 — 10x
40 - 5a 2x2 + 8x 7X + x2 5x2 — 25x

’ \

o)

Pegar batta 4 stzedu er ekki alltaf audvelt ad finha sameiginlega paetti.
Ef um pekktar tolur er ad raeda getur verid gott ad frumpatta til ad
finna stzersta sameiginlega patt.

Pattadu pessar stedur.

36x + 24 56 — 42k 105b — 70b2 45x — 135y

Eg hugsa mér tveer tolur.

Margfeldi peirra er 10 780.

Steersti sameiginlegi pattur peirra er 14.
Hvor peirra hefur prja frumpeetti.
Hverjar eru tolurnar?

Buou til talnagatu og leggdu fyrir bekkjarfélaga pina.



52 Husgagnaverksteedi framleidir geisladiskahillur fyrir hvada fjolda af geisladiskum
sem er. Regla fyrir haed geisladiskahillu er H = 14x + 60. H taknar hao hillu i
millimetrum og x fjdlda geisladiska.

4 Hvad taknar 14 og hvad taknar 607
b Hver verdur haed geisladiskahillu sem tekur 80 diska?

¢ Heed geisladiskahillu er 480 mm. Hve marga diska tekur hun?

d Hve marga diska tekur hilla sem er 900 mm & hao?

55 a Buou til reglu fyrir sams konar geisladiskahillu sem tekur tveer radir af diskum.
b Hver verdur hed tvofaldrar hillu sem tekur 40 diska?

¢ Hver verdur haeo tvofaldrar hillu sem tekur 250 diska?

54 Guobjorg hannar geisladiskahillu sem stendur &
25 cm sokkli. Botn og toppur hillunnar er 2 cm.

4 Settu fram reglu sem nota ma til ad finna haed
sams konar hillu fyrir hvada fjolda geisladiska sem er.

b Guobjorg & 250 geisladiska. Getur hin komid peim
fyrir i einni einfaldri hillu? Rékstyddu svar pitt.

¢ Notadu grunnhonnun Gudbjargar og hannadu
hillu fyrir um pad bil 250 geisladiska.

55 Settu fram reglu fyrir haed hverrar geisladiskahillu.
Hve margir diskar komast i hillu A ef hadin er 80 cm? aup 12 cm
Hve margir diskar komast i hillu B ef haedin er 113 cm?
Hve margir diskar komast i hillu C ef hadin er 154 cm?

15 cm

12 cm
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| veitingahUsi er bordum radad upp
a ymsa vegu. Rada ma upp bordum
fyrir 14 manns i eina r60 par sem
notud eru prju bord.

Settu fram jofnu sem synir samband a milli fj6lda borda og stola par sem x er
fjoldi borda og y fjoldi stola.

Hve marga stola parf ef notud eru 12 bord?

Von er a 98 gestum. Hve mdérgum bordum parf ad rada i rod?
Settu upp jofnu par sem fjoldi stola er 146 en fjoldi borda opekktur.
Hver er pa fjoldi borda? En ef fjéldi stola er 2067

Hver er fjoldi stola ef bordin eru 327

Hverjar af pessum j6fnum ma nota til ad finna ut fjolda borda (x) ef fjoldi stola
(y) er pekktur?

_ _ Ay _ _ _VY
y=4x + 2 X=4y -2 X= 77—

Veitingahusio a steerri bord par sem tveir geta setid vid endann og prir vid
hvora hlid.

Settu fram j6fnu sem synir samband & milli fjdlda borda (x) og stola (y).

Hve marga stola parf
ef notud eru 12 boro?

Von er a 98 gestum.
Hve mdrgum bordum
parf ad rada i roo?

Settu upp jofnu par
sem fjoldi stola er 146
en fjoldi borda opekktur.

Hver er pa fjoldi borda?
En ef fjoldi stola er 2067

Hver er fjoldi stola ef
bordin eru 327




FROSKAHOPP - REGLUR

Tveir froskar geta skipt um stad med premur faerslum.
Froskur getur annadhvort farid a naesta reit eda hoppad yfir einn frosk.

Gulir froskar geta bara farid fra heegri til vinstri.
Greenir froskar geta bara farid fra vinstri til heegri.

N e
N o o N
,ﬁ . ,ﬁ R ,ﬁ R TR ,ﬁ
R e I\ e

Prir gulir og prir greenir froskar geta skipt um stad med 15 faerslum.
Utskyrid hvernig.

Buid til toflu og skraid skipulega hja ykkur fjolda af hoppum og fjolda af
hlidarfaerslum.

Fjoldi froska af hvorum lit 1 2 5 g
Fjoldi hoppa 1

Fjoldi hlidarfzersina 2

Fjoldi fzerslna 5 15

Hve margar feerslur parf til ad 20 qulir og 20 graenir froskar skipti um
stad?

Setjio fram reglu sem gefur fjélda feersina fyrir n gula og n greena froska.

Hve margar feerslur parf ef froskar af hvorum lit eru 507

Eg hugsa mér t5lu.
Eg margfalda hana med 3 og dreg ttkomuna fra 21.
Svario er fjorfold talan sem €g hugsadi mer. Hver er talan?

Eg hugsa mér t5lu.
Eg dreg 2 fra tolunni og margfalda utkomuna meo 3.
Svarid er tveimur heaerra en talan sem €g hugsadi mér. Hver er talan?

Eg hugsa mér télu.
Eg tvofalda hana og dreg Utkomuna fra 15 og margfalda sidan pa Utkomu med 7.
Svarid er talan sem €g hugsadi mér. Hver er talan?
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Helgi og Hanna eru ad bua til Bjorn og Birta hugsa sér somu téluna.

talnagatur. Bjorn margfaldar sina télu med 5
Pau byrja med somu tdluna. og baetir sidan 10 vid.
Helgi margfaldar téluna med 5 Birta margfaldar sina t6lu med 3
0g beetir sidan 1 vio. 0g beetir 28 vio.
Hanna margfaldar t6luna med 3 Pau fa somu utkomu.
0g beetir 9 vid. Hvada tolu hugsudu pau sér?

Pau verda hissa pegar pau komast ad
pvi ad pau enda lika med somu tdluna.
Settu upp j6fnu og leystu gatuna.

Erna og Einar hugsa sér sému téluna.

Erna tvofaldar sina t6lu og dreqgur utkomuna fra 12.

Einar dregur sina tolu fra 12 og margfaldar sidan utkomuna med 3.
Pau fa somu utkomu.

Hvada tolu hugsudu pau sér og hver var utkoman?

Leystu pessar jofnur.

2X + 3 = 47 §=12 §—2=7 3m=m + 8
4y + 2y — 4 = 52 46 = 3x — 19 172 =27 + 5a - 15 ;_4=3

Gonguskor kosta 1980 kronum meira en iprottaskor.
Veldu bokstaf til ad takna verd a iprottaskom.
Skradu steedu fyrir verd a gdnguskom.

Jonina keypti sér gonguskd og iprottasko og kostadi pad hana 22 734 kr.
Settu fram jofnu og leystu hana til ad finna verd a gonguskom.

i sparibauk eru nokkrir 50 krona peningar og tvisvar sinnum
sa fjoldi af hundrad krona peningum. Gerdu rad fyrir ad
fjoldi 50 krona peninga sé a.

Skradu staedu fyrir fjolda 100 kronu peninganna.

Skradu staedu fyrir heildarfjolda peninga i bauknum.

Skradu staedu fyrir heildarupphaed peninganna i bauknum.

Pad eru samtals 33 peningar i bauknum. Skradu j6fnu
og leystu hana til ad finna a.

Hve ha upphad er i bauknum?



| pessum kafla hafa verid deemi Ur ymsum pattum algebrunnar. Ahersla hefur verid 1690
a deemi par sem skra a staedur og vinna med paer. Mikilveegt er ad na feerni i ad ein-
falda steedur til pess ad fa peegilegri steerdir til ad nota i aframhaldandi utreikningum.

Dragdu saman lika lioi.

70 — 8b +4b - 2b + 7b + 2b

59 + 0 + 20 — 50 + g

Hver er forgangsrod adgerda?

1 5
EX+8X_E_3

2 9
12+3y—§y+ﬁy

Reiknadu.
4+5-12:3-16 2-(4+3)-37+32:(8-2)
12-62+2-33 32-3-2+(12-8)-3

Finndu gildi steedu ef a = 3.
1

5

4a +3 - 3a ba+a-3-3a-3a
224 +a - 3a lat+3a-2a+3-ta+la
2 4 2 4

Margfaldadu inn i sviga.

4(x + 2) 5(@3 - 2) 8k(3k + k?)
3(x — 3) 3a(4 + a?) k3(k + 17)
Tvofaldadu.
2x - 5 24 +2x) 5 — 4x
1

6(x + 2) -3x+4 5(3 — 9x) Ad patta staedu felst |

ad finna stzerd sem gengur
Pattadu pessar stedur. upp { alla lidi, deila med henni

5 . 5 og skra hana utan sviga

ax -8 X% + 3X 4x< + 3X og Utkomu deilingarinnar,
8x + 13x 42b — 14 5h2 + 8h3 \W
24a + 6 y + 13y 8j3 — 6

Stundum parf ad margfalda tvo sviga saman. Spreyttu pig a pvi.

4+2)-B3+1)

(@+3)-(4+a)

(m +2m2) - (m + 2)
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bRAUT |
/‘( ut

eldri en hin.

Elin hlytur ad vera 7 ara
Pvf einhver er premur arum

~

Margir hafa gaman af pvi ad glima vio visbendingaprautir. Med pvi ad skra upp-
lysingar i t6flu verdur audveldara ad atta sig a sambandi peirra. Vid lausn praut-
anna skaltu teikna upp toflur og merkja x ef upplysingar passa saman og O ef
beer gera pad ekki.

Prju born bua i somu gotu. Skodadu tofluna. Med pvi ad fa tveer visbend-
ingar getur pu fundid eiginnafn, kenninafn og aldur.

Visbendingar:
1 8 sem er Jénsdottir er bremur drum eldri en Elin,
2 Barnid sem hefur eftirnafnid Hafstad er niu 4ra.

Jonsdottir Briem Hafstad [ 7 | 9 | 10
Anna
Brjann
Elin x |O0O1]O
7
9
10

Brynjar, Magnus og Pall hringdu nanast samtimis. Med pvi ad nota téfluna
og visbendingarnar fjorar getur pu fundid nafn pess sem hringdi, i hvern
hann hringdi og r60 simtalanna.

Visbendingar:
| Brynjar hringdi nzesta simtal eftir ad einhver hafdi hringt | mémmu sina.
2 Magnls hringdi [ Adalheidi.
3 Lara var vinurinn sem hringt var .
4 Doéttirin var st sem hringt var [ eftir ad hringt hafdi verid i Johonnu.

Brynjar | Magnus | Pall | Adalheidur | Johanna | Lara |dottir | vinur | modir

9:20

9:22

9:25

dottir

vinur

mooir
Adalheidur
Johanna

Lara

-




Mikilveegur hluti af algebrunami er ad na valdi 4 ad vinna med jofaur.
Til eru Olikar leidir vid ad skra regluleika og samband stzerda.

o Pekkir leidir til ad syna samband stzerda med ordum, jofnum,
toflum og grofum (linuritum).

e Kunnir ad teikna graf jofnu.

*  Pekkir einkenni 4 jofnu beinnar linu og getir notfeert pér pau
til ad setja fram jofnu med pvi ad skoda graf.

£
Teiknadu hnitakerfi og merktu kilogromm a x-asinn og verd i kronum a y-asinn.

Merktu punktinn (3, 450) i hnitakerfi.

Merktu punkt inn i hnitakerfid sem synir verd a 1,5 kg af bandonum. 6:15
Dragdu beint strik @ milli punktanna. Framlengdu strikid i badar attir. 750 1
Gengur pad i gegnum punktinn (0,0)? Hvers vegna? 228
Hve mikid kostar 1 kg af banénum? ggg
Hve morg kg fast fyrir 675 kronur? ;gg
350
Audur keypti 250 g af blandi i poka og borgadi 300 kr. fyrir pad. ggg 1
Teiknadu linurit sem synir verd a blandi i poka. ?28
Hve mikio kosta 100 g af blandi i poka? E .
Hve mdrg gromm fast fyrir 90 kronur? T Ziiiser0s0 'lé_gas

9. bekkur efnir til aheitasunds og akvedur ad synda i einn solarhring. Peir sem
heita a bekkinn borga 10 kronur fyrir hvern syntan kilometra.

Buou til toflu fyrir gildin 10 km, 30 km, 50 km og 70 km.

Teiknadu linurit sem synir hve mikid einstaklingur sem heitir a 1idid parf ad borga
ef bekkurinn syndir: 30 km 60 km 45 km 72 km

Settu fram j6fnu sem nota ma til ad finna ut hve mikid einstaklingur sem heitir 3
li6id parf ad borga. Lattu x takna fj6lda kilometra og y upphaed.
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Freyja kaupir % kilo af vinberjum a 200 kronur.
Sambandinu a milli pyngdar vinberjanna og verds peirra ma lysa a fjora vequ.

Med ordum | { gildistoflu
Verd a vinberjum er ijﬂdl klllogramma Fioldi kg | 075 : 15 5 %
margfaldadur med kiloverdi sem
er 400 krénur Verd 300 | 400 | 00 | 500 | 1200
Med Winuriti | Med jofnu |
" Ein leid til ad lysa sambandi & milli ~ Sambandinu ma lika lysa med jofnu.
tveggja breyta er ad skra pad meod a=400-b

linuriti. Oft er sagt ad linan sem synir
sambandid sé graf jofnunnar.

verd
A

1200
1100
1000
900
800
700
600
500
400
300
200
100

05 1 15 2 25 3

Re&edid saman:

a taknar vero
b taknar fjélda kilogramma

Hverja af pessum fjorum leidum vid ad lysa sambandi myndud pid nota

ef pid ettud ad

finna nakveemt verd fyrir 2,25 kg?

aeetla verd fyrir 1,78 kg?
finna nakvaemt verd fyrir 4,3 kg?

Hvad er likt med pessum fjorum leidum til ad lysa sambandi steerda?

Hvad er olikt?

Freyja kaupir sér burdarpoka sem kostar 15 kr fyrir vinberin. Pad hefur

ahrif a sambandid milli verds og m

Lystu sambandinu med oréum, i j6fnu, i gildistoflu og med grafi.

Hvernig hafa kaupin a burdarpokanum ahrif a lysingarnar?

agns.




Paradu saman ord og jofnu.
Hannes er prefalt eldri en Maria.

Yfirbordsflatarmal tenings med hlidarlengd a
er sex sinnum flatarmal hlidanna.

Selma er premur arum yngri en Oddur.

Ummal reglulegs sexhyrnings er sexfdld
hlidarlengd hans.

Hvada jofnur geetu att vid gildistéfluna?

y =X l X y
y=2x-1 | 1 1

y+ 1=2x l 2 3
y=3x-2 3 5
2X —y =1 4 7

Adeins ein af jofnunum hér fyrir nedan getur ekki att vid gildistoflurnar.
Hver er hun?

y = 2X l y = —=3X l x=%y I x=—%y I y =—2X l

X 1 2 3 X 1 2 5]
\% z 4 2 y -3 -6 -9

Paradu saman jofnu og graf.

y-as
A
y=x_3 . m K
N I
y=3X—2 1
——(——L———?i// AT TP
v
y = 2X A
I

Segdu med ordum hvada sambandi milli breytanna x og y pessar jofnur lysa?

y=X-3 y=3x-2 y = 2X
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| simakosningu eru greiddar 99 kronur fyrir hvert atkveedi.
Buou til gildistéflu sem synir tekjur af 1000, 2500, 5000 og 10 000 atkveedum.

Pad kostar 8 kronur ad senda smaskilabod.
Buou til gildistoflu sem synir kostnad vid ad senda 10, 40, 50, 80 og 100 smaskila-
bod.

Manadargjald fyrir farsima er 600 kronur og minutugjald er 9 kronur. Budu til
gildistoflu sem synir kostnad vid ad tala i 50 minutur, 200 minutur, 600 minutur
0g 1500 minutur @ manudi.

600 }
Grafid synir kostnad vid ad 500
senda smaskilaboo. 400
Skradu jofnu sem synir kostnad 3%
vid ad senda smaskilabod 200
samkveemt pessu grafi. 10 R
°0 10 20 30 40 50 60
Skilabod
900 1
Grafid synir kostnad vid ad 850
nota farsima. 800 /
Skradu jofnu sem synir kostnad s 750 //
vid ad nota farsima g7 //
_ 650 -
samkvaemt pessu grafi. pd
600 —
550 =
500
< >
Fyrirtaeki gerdi samning vid bilaleigu. ° 10 20 Mii?tur 0 >0 °0
Verd 4 dag Verd 4 kilometra
Bill { flokki A 2200 16
Bill { flokki B 2600 25
Bill { flokki C 4200 52

Settu upp gildistdflu fyrir O km, 100 km, 200 km og 500 km fyrir bil i A flokki.

Teiknadu graf og settu fram jofnu fyrir leigu a bil i flokki A par sem x er fj6ldi km
og y heildarkostnadur.

Budu til gildistoflu, teiknadu graf og settu fram jofnu fyrir bil i flokki B og C.
Hvert er verdid i hverjum flokki fyrir sig ef eknir eru 100 km a dag? En 250 km?
Berdu linuritin saman fyrir bila i flokki A, B, C.



Freedimenn hafa komist ad pvi ad orkunotkun
kalfs er i réttu hlutfalli vid pyngd hans og pad
hversu hratt hann hreyfir sig.

Ganga: 0,1 kilokaloria a kilogramm a minutu.
Hlaup: 0,3 kilokaloriur a kilogramm a minutu.

Kalfur er 20 kg. Budu til tvd grof i sama hnitakerfi,
annad sem synir orkunotkun hans a gongu og hitt
orkunotkun hans a hlaupum.

Hve margar minutur parf kalfurinn ad hlaupa til
a0 brenna 50 kilokalérium? En ganga? En ef hann
byngist um 4 kilo?

Midad er vid ad gengid sé a hradanum 60

metrar @ minutu og ad hlaupid sé a hradanum

240 metrar @ minutu. Orkunotkun er 0,1 kilokaloria

a kg a minutu vido gongu en 0,3 kilokaloriur @ kg vid hlaup. Lystu sambandinu 3
milli orkunotkunar og hrada.

Teiknadu graf sem lysir pessu sambandi par sem x er hradi og y orkunotkun a kilo-
gramm. Hve mikil er orkunotkun a kilogramm ef hradinn er 100 metrar @ minutu?
En ef hradinn er 300 m?

Audvelt er ad sja
skurdpunktinn ef teiknad
er graf.

Hvar skera pessar linur y-asinn? Er heegt ad sja hver skurdpunktur
_ y=2x-1 Wy=2x-3 vi0 y-as er med pvi ad skoda jofnurnar?

y—éS I

A m k

H G P W

-+ hNJ

P X-3s

N d Nkkg

Skradu hnit skurdpunkts vid y-as.
y=3x-3 y=5bx+7 y=4x -3 y=2Xx+4
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Teiknadu graf fyrir pessar prjar jofnur i sama hnitakerfi.

y=x+2 y=2X+2 Y =4X + 2

Pessar linur skera allar y-asinn i punktinum (0,2). Hvad greinir paer ad?

y-as
A
Hvad eiga pessi grof sameiginlegt T i, =| 3|X I+ |2 /
og hvad greinir pau ad? +y=3x-34s v
-y = 3x 4 /
Hve mikid haekkar y ef x haekkar °
um einn i j6fnunniy = 3x + 2? ;AV/ /
Hve mikid haekkar y ef x haekkar 14913119 A A
. : L/
um einn i jofnunniy = 3x — 17 AL
A
. e - VA
Teiknadu grof fyrir pessar prjar jofnur AN
| sama hnitakerfi. 7
y=2x+1 y=2x+4 y=2x -1
Hvada graf er brattast? Hallatala fyrir beina

Hve mikid hakkar y ef x haekkar um einn lw e & t/ala 26 | el
jofnunni 2x + 1 = y? breytingu a y-gildi pegar

. _ x-gildid haekkar um einn,
En ef x haekkar um einn i j6fnunni 2x — 1 = y?

y-as
A

]

.|

Hvernig ma lesa ut ur j6fnu beinnar linu
hallatélu hennar og skurdpunkt vid y-as?

Hvernig ma lesa ut ur grafi beinnar linu
hallatélu hennar og skurdpunkt vid y-as?

~

Skodadu jofnurnar og grofin. Skradu hallatélu og skurdpunkt vid y-as.

Jafnany = 4x + 5 Jafnany = 9x + 32
/s S
o] |1/ .
5 / 1/
X A
1 |
1 )4
T65-4-3-2-10 I B e EEEEEEL y TP x-as
1/ I
A i
f -
/.
} [
L; [




Pu hefur nu s€d hvernig nota ma j6fnur og grof til ad lysa sambandi Jafhg bei

- . . - . h
milli steerda i daglequ lifi. Peer jofnur sem pu hefur skodad hafa allar fo’"’”/’é‘y ~ far Iy, hefyy
verid jofnur beinnar linu. Pu hefur leert ad finna hallatélu beinnar 4o "t b by
. . . ) g ery it Sem
linu sem teiknud er i hnitakerfi og skurdpunkt hennar vid y-as. CN X o4 CKhar toly

25 Hver er hallatala pessara lina og hver er skurdpunktur peirra vio y-as?

y-as y-as y-as
A A A
a 7 b 7 C 2
. A1/ .
: A/ .
i e v 0/ y P x-as —— T —p x-dS T 5 - - P x-as
: / :
: [ 5
26 N 3
A 4 C 4 E !
J 17 : 17
|1/ ; iy
2 ; 1]
1/ P x-as I P x-4s 4'VI .
/ ; ]
4 s [
5 5 -
A ; 8
7 7 ~
y-as y-as y-4s
B A D 4 F A
) 1/ J 1]
3 3/ 3 |
2 2 2 |
; ]d |
7 -6 -5 A4 -3 -2 — 9 p . _’X_a's T _19 y : _}X—a'S ST 9 : y - }X_a's
2 2 2 I
3 3 3 I
‘ [l A
5 I 5 5

4 Skodadu grofin A-F og finndu hallatélu og skurdpunkt vid y-as.
b Skraou jofnu hvers peirra.

¢ Skodadu grafid a mynd B. Hvert er gildi y ef
X =2 x=0 x=-2 x=1 X=3
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Hvada punktur a grafinu liggur mitt a milli

punktanna A og B ?

Hvada punkt faerdu fram ef pu tekur x-hnit

punktanna A og B og finnur medaltal peirra L,

og y-hnit punktanna A og B og finnur -/

P x-as

“10-9-8-7-6-5-4-3-2-10 7 3 4 ¢ 1

medaltal peirra? Er sa punktur a grafinu?

Punktarnir A (1,1) og B (5,17) liggja a grafi jofnunnar y = 4x — 3.
Finndu midpunkt striksins AB.

Punkturinn C (-1,-7) liggur & sama grafi.

Hver er midpunktur striksins CA?

Hver er midpunktur striksins CB?

Punktarnir A (0,6) og B (2,12) liggja a@ sama grafi.
Hver er midpunktur striksins AB?

Finndu tvo adra punkta a grafinu og punkt sem er mitt a milli peirra.

Punktarnir A (2,-1) og B (7,19) liggja a sama grafi.
Hver er midpunktur striksins AB?

Finndu tvo adra punkta a grafinu og punkt sem er mitt a milli peirra.

Punktarnir A (-5,0) og B (-1,4) liggja @ sama grafi.
Hver er midpunktur striksins AB?

Finndu tvo adra punkta a grafinu og punkt sem er mitt a milli peirra.

Lystu leid sem fara ma vid ad finna midpunkt striks a grafi i hnitakerfi.

Feerou rok fyrir pvi ad nog sé ad pekkja tvo punkta a grafi til ad geta sett fram

j6fnu ef vitad er ad um beina linu sé ad raeda.



Graf jofnu a forminu y = ax + b er alltaf bein lina.
Steerdirnar a og b geta verid hvada tala sem er, lika O.
Til eru margs konar jofnur og ekki verda grof allra jafna beinar linur.

Skodadu pessar jofnur og finndu hverjar peirra eru jofnur beinnar linu.
Rokstyddu svar pitt.

y=2x+17 y=3+X

y = 2x y =

il
X

y = 2x? y=-X

Buou til gildistoflur og teiknadu grof peirra jafna sem pu telur ad séu ekki beinar
linur.

Lystu sambandinu a milli y og x med ordum.

Profadu ad teikna grof nokkurra jafna sem pu byrd til med pvi ad nota télvu, t.d.
med forritinu Flott foll.

Teiknadu grafid og skradu jofnuna.
Graf sker y-as i punktinum (0,2) og hallatala pess er 2.
Graf sker y-as i punktinum (0,-4) og hallatala pess er 4.

Graf sker y-as i punktinum (0,0) og hallatala pess er % .

Punktarnir (2,3) og (5,6) liggja a grafi | sem er bein lina.
Merktu punktana i hnitakerfid og teiknadu grafio.

Finndu jofnu grafsins.

Teiknadu grof sem liggja i gegnum pessa punkta og
finndu jofnu peirra.

Grafid m fer i gegnum punktana (4,3) og (6,11).
Grafid n fer i gegnum punktana (0,4) og (-2,-3).

Grafid o fer i gegnum punktana (3,6) og (10,6).
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Nota ma grof til pess ad finna
lausnir a jofnum. 111/

Notadu grafid til ad finna lausn jofnunnar.
3x - 1=8 |
3X-1=2 __-_E__4_:_‘_9/ TP XA

3x-1=-7 /.

Hvert er gildi y ef x er jafnt og 0? / :

Hvert er gildi y ef x er jafnt og —17

Vatn rennur i badkar med hradanum 20 litrar 8 minutu. Badkario tekur 210 litra.
Vatnsmagnid i badkarinu ma skra med j6fnunni y = 20x.

Hvad takna x og y i jofnunni?
Hvad er x pegar y = 2107
Hvad er y pegar x = 67

Eftir hve langan tima er badkarid
halffullt?

Hve mikid er komid af vatni i
badkarid eftir 8 % minGtu?

Leystu jo6fnuna 140 = 20x.

Leystu j6fnuna 190 = 20x.

Allir geisladiskar 4

800 kr.
: . : : . - Sendingarkostnadur
Fyrirteeki selur geisladiska a Netinu. 300 kr.
Teiknadu graf sem synir samband kostnadar (y) sama hve margir

og fj6lda geisladiska (x). diskar eru keypuir

Lestu af grafinu lausnir jafnanna.

4300 = 800x + 300 6700 = 800x + 300 9900 = 800x + 300
Sveinlaug keypti 16 geisladiska. Hve mikid purfti hun ad borga?
Pordur keypti 21 geisladisk. Hve mikid purfti hann ad borga?

210



Foll takna samband milli tveggja breytistzerda. Onnur breytan kallast éhada
breytan (oftast taknad med x) og hin hada breytan (oftast taknad med y).
Ef 6hadu breytunni er gefid tiltekid gildi ma finna gildi hadu breytunnar.
Daemi y = 2x

Ef x fzer gildid © verdur gildi hadu breytunnar 10.

Hada breytan er oft kollud y. Skraningin y = f(x) bydir ad y er fall af x.

[ stad bess ad skra jofhu sem y = 2x ma pvi skré jofnuna sem f(x) = 2x.

y er fall af x ef hvert x-gildi gefur adeins eitt y-gildi.

Hvor pessara i i
mynda synir 5 // \ N .
. ? ¢ d \
ekki fall: | \) y
ROkStYddu —— {/j ; — P» X-4s o o o e e P x-ds
svar pitt. pd ‘
A

Verd a ymsum matvorum er reiknad ut fra kiloverdi.

Pa er verdid had magni en kiloverdid er fost steerd.

Ef kiloverd a ysu er 795 kronur er haegt ad finna verd fyrir mismunandi magn
med fallinu f(x) = 795 x.

Fyrir hvad stendur 6hada breytan? En hada breytan?
Finndu f(x) ef

x=O,5| X =3 x=15

Vida i samfélaginu notar folk foll i storfum sinum.
Veljio ykkur starfssvio.

Kjotverslun. Tolvuvidgeraoir.
Blomaverslun. Bilaleiga.
Heilsugeeslustdo. Skolamotuneyti.

Finnid deemi um 2-3 foll sem geetu verid notud af starfsmanni a pvi svioi.
Setjid hvert fall fram med ordum, j6fnu, t6flu og grafi.
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Pu getur buid til hallandi mava ur ferningslaga bladi med einféldu pappirsbroti.
Ef bunir eru til nokkrir mavar ma setja pa saman og bua til ymiss konar privid form.

Briottu bladid saman.

— =
o

Opnadu pad aftur og
briottu inn ad brotinu
[ midju.

Brijottu nedra

hzegra hornid upp.

Snudu bladinu 180 gradur
og briéttu 4 sama hatt.

Opnadu bladid aftur og pu sérd ad tveir

litlir prihyrndir flipar hafa myndast [ efra

P »
y

/// }
9

>

hzegra horni og nedra vinstra horni.,
Briottu pessa flipa til baka og stingdu

beim undir eins og myndin synir.

Briéttu nd nedra hzegra hornid undir ,

-

flipann fyrir ofan pad par sem pu ( .
stakkst prihyrningnum undir. Snidu

bladinu 180 gradur og fardu eins ad.

Briottu prihyrndu flipana tvo til baka
bannig ad peir brictist yfir pa hlid fern-

ingsins | midjunni sem er alveg slétt. 2 N

P hefur nd lokid vid ad bua til
hallandi mav.

i
\

—



prihyrndu fliparnir eru notadir til ad tengja
mavana saman. Peim er smeygt inn |
raufarnar sem myndast hafa i ferningnum
[ midjunni vid brotid.

Einfaldast er ad bua til tening. Til pess parf
sex hallandi mava. Gott er ad byrja 4 ad
hafa einn mavinn laréttan og pann nzesta |
I6dréttan og flétta pa saman eins og
myndin synir.

Sidan er pridja mavinum bzett vid
og pessir prir mynda eitt horn

[ |

| |
og prjar hlidar teningsins.
Sidan ma bla til annad horn |
dr bremur ferningum og tengja ? |
bau saman [ tening. |

|

Hzegt er ad bua til margs konar VV
privid form (dr hallandi mavum og
tengja pau saman 4 ymsa vegu.
Skemmtilegt er ad nota pappir
ymsum litum.

-
&
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[ staerdfraedindmi skiptir mali ad hafa gott vald 4 tolum og reikniadgerd-
um. Pekking 4 tolum og leikni { medferd peirra nytist i nami i flestum
battum stzerdfraedinnar.

e Eflir skilning pinn 4 helstu reiknireglum, svo sem vixlreglu, tengireglu
og dreifireglu.

o Odlist leikni [ ad reikna med jakveedum og neikvaedum tolum.
o /fir pig [ ad nyta pér vid Utreikninga pekkingu pina 4 szetiskerfinu,
einkennum reikniadgerdanna og 4 talnastadreyndum,

o Nair gédu valdi 4 samsettum utreikningum og forgangsrdd adgerda,

Samlagning er su reikniadgerd sem flestir leera fyrst. Litlir krakkar telja saman og finna
ut ad ef peir fa fyrst prja kubba og svo fjora eiga peir samtals sj6 kubba. Veentanlega
parft pu ekki ad reikna slik deemi heldur kannt svarid utan ad.

Skodadu deemin hér fyrir nedan.
Hver peirra parftu ad reikna? Hvada svor veistu an pess ad reikna?

8+9 15+ 15 75 + 125 1250 + 1250

Ymis 6nnur samlagningardeemi reiknar pu veentanlega i huganum. Hugareikningur er
mjog mikilveequr og oft kemur sér vel ad vera sleipur i honum.

Reiknadu pessi deemi i huganum. Skradu helstu skref sem pu tekur vid lausn
demanna.

51 + 52 703 + 75+ 97 20 350 + 19 650

Vid hugareikning umrita margir télurnar i vibkomandi deemi upp i télur sem peir pekkja
0g kunna samlagningarstadreyndir um.

Vid reikning a deemum eins og 51 + 52 segja margir ad peir nyti sér ad vita ad 50 + 50
eru 100 og 1 + 2 eru 3 og ad lokum ad 100 + 3 séu 103.



Reiknadu i huganum og skradu hvada leid pu forst.

798 + 305 + 32 7 + 2993 + 1292 + 108 Skodadu leid
bekkjarfélaga pins.
Ra&did saman um
1892 + 108 + 2348 + 37 16 987 + 25 713 + 268 leidir ykkar.

1250 + 507 + 250 25973 + 23 037 + 987

Til eru nokkrar reiknireglur sem gagnlegt er ad pekkja. Vixlregla, tengiregla og
dreifiregla eru deemi um slikar reglur. Pegar tveer tolur eru lagdar saman skiptir ekki
mali hvor talan er a undan. Vixlregla gildir pvi i samlagningu.

Utskyrou ad vixlregla gildi i samlagningu fyrir hvada télur sem er.

Vixlregla samlagningar er Tengiregla gildir lika {

sett fram 4 almennu formi samlagningu. Samkveemt

sem a+b="b+a. henni skiptir ekki mali hvada

P4 eru bokstafirnir a og b tvo samliggjandi lidi {

notadir til ad takna ad um Pzegilegt getur verid
ad brjéta tolur nidur pegar

reiknad er.

samlagningardzemi byrjad

hvada tolu sem er geti er ad leggja saman.

verid ad raeda.

@+b)+c=a+(b+c

472 + 16 =470 + 2 + 16 = 470 + 20 = 490
€da 472 + 186 =472 + 10 + & = 482 + & = 490

Notfeerdu pér tengireglu
begar pu reiknar eftirfarandi demi.

372 + 251 + 49 1273 + 1655 + 345 289 + 3892 + 108
621 + 79 + 36 2700 + 2305 + 65 (-15) + 234 + 286 + (-15)

Pekking & dreifireglu getur lika komid sér vel. Einhverjum gzeti pott gott ad
notfeera sér ad skoda hvort tolur { samlagningardzemi hafi sameiginlega paetti.
Pad er til deemis pzegilegt ad reikna deemid 18 + 27 med bvi ad taka sameiginlegan
batt Ut fyrir sviga. 9(2 + 3) = 9 - 5 = 45,

Syndu fram a hvernig nota ma dreifireglu til ad reikna eftirfarandi deemi.

56 + 16 44 + 66 28 + 49
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Talan null er hlutleysa | sam- f%? ma skilgreina a eftirfarandi hatt:
lagningu. Pad pydir ad ef hotud A er mengi talha sem leggja ma
er samlaghing skiptir ekki mali saman og fa alltaf Ut tolu sem

hvort talan O er 16gd vid tiltekna lika er { menginu. P4 gildir fyrir

tolu. Segja ma ad talan O sé toluna O og sérhvert annad stak a

hlutlaus hvort sem hin er [ menginu ad:

vinstra megin eda haegra megin O+a=a a+0=a

* vid samlagningarmerkid. Talan O kallast hlutleysa | menginu

Hlutleysu fyrir samlagningu A med tilliti til samlagningar.

T

e

Lestu skilgreininguna vel. Skilgreiningar eru yfirleitt ordadar a knappan hatt og
ahersla 1690 a ad afmarka skyrt. Til ad efla skilning sinn a inntaki skilgreininga er
oft gott ad umorda peer. Utskyrdu med eigin ordum hvad samlagningarhlutleysa er.

Hvada tala er hlutleysa i samlagningu?

Allar rzedar tolur eiga sér samlagningarandhverfu. Talan 7 er samlagningar-
andhverfa tolunnar -7 og talan -2 er samlagningarandhverfa tolunnar 2. Hugtokin
hlutleysa og andhverfa eru oft notud pegar raett er um einkenni reikniadgerda.
Hugtokin eru tengd pvi ad ef einhver tala og samlagningarandhverfa hennar eru
lagdar saman kemur samlagningarhlutleysan fram. [ 7+ (=7/) =0 og -2+ 2 =0

Hver er samlagningarandhverfa talnanna?

3 -3 36 % 2367 ~75

Fyrir hvada t6lu eru eftirfarandi tolur samlagningarandhverfur?

—23 4 —% 25 ~3,45 12.6

| talnamenginu Z eru allar heilar tolur, baedi jakvaedar og neikvaedar. Haegt er ad leggja
paer saman og verdur summa peirra alltaf i menginu Z.

Reiknadu.
2 + (-5) -3 + (-4) 34 + 234 34 + (-234)
0 + (-3) -6+ 8 -34 + 234 -34 + (-234)



Kemur fram jakveed eda neikvaed tala ef lagdar eru saman
tveer jakvaedar heilar tolur?
ein jakvaed og ein neikvaed heil tala?

tveer neikveedar heilar tolur?

Reiknadu.
4+53 + (-4,3) -% + % + % 367 + (=231) + (=256) + 700
_23 + 45 + (~1,9) % + (- %) + 1 _258 + (=362) + 498 + 122

Hvad hefur ahrif a hvort summa nokkurra talna er jakveed eda neikveed tala?
| hvada talnamengi rumast allar télurnar i deemi 13?

| daglequ lifi parf folk oft ad leggja saman. [dulega er nog ad namunda til ad geta
atlad t.d. hvort rétt er reiknad eda um pad bil hve mikid parf af tilteknu efni.

Nefndu deemi um adstaedur i daglequ lifi
par sem pu telur naegilegt ad namunda.

Namundun er
oft beitt vid
hugareikning.

Namundadu ad naesta hundradi og reiknadu.

290 + 325 2921 + 8211 + 7854 278 + 3992 + 59

Vid hvada tolu er midad pegar akvedid er hvort haekka eigi upp eda laekka nidur
pbegar namundad er ad naesta hundradi?

En pbegar namundad er ad naesta pusundi?

Namundadu ad neestu heilu télu og reiknadu.

54 + 5,5 5,35 + (-3,7) + 7.8 + (-5,1) T+ 2

2 .5 1
71+ 29 -45+ 8,3 + 4,8 + (-3,8) 3tetTo
Hvort er summa heerri eda leegri en 57
2,5 + 3,6 + (-2,7) 6> +(-22) + 1 37 +(-23) + 39

Notadu vasareikni og reiknadu deemi 20 nakveemlega. Skradu hve langt fra 5
summan var i hverju tilviki.

o/



Med pvi ad nota reikniadgerdina fradratt er audvelt ad atta sig a hve

mikid verdur eftir ef eitthvad er tekid fra. Fradreetti er lika beitt til ad
finna ut hve mikid vantar upp a og til ad bera saman steerdir.

Daemin 60 — 12 = x 0g 12 + x = 60 eru i raun sama daemi par sem
Olikum leidum er beitt. Pessi deemi geetu verid skraning a hugsun Mana
um svario vid spurningunum.

Morgum
finnst gott ad
nota talnalinu vid
fradratt.

Hve mikio & Olafia eftir ef hun eydir 12 af

60 kronum sinum?

Hve mikid vantar upp & ad Olafia eigi 60 krénur
ef hun a 12 nuna?

Hve miklu munar & peningaeign Olafiu sem &

12 kronur og Elmars sem a 60 kronur?

Skodadu deemin um Olafiu og Elmar. Hvernig myndir pu skra deemin med tslum
og taknum?

Skodadu demin og flokkadu pau eftir pvi hvort pu kannt svérin eda myndir
reikna pau.

10 - 3 1000 - 750 6347 — 6000

245 - 67 1111 — 999 17 -9

2-5 1 milljon minus beettu vid premur
half milljon deemum i hvorn flokk

Ef liTill munur er & tolum { fradrattardzemum finnst morgum bzegilegt ad telja 4
fingrum sér. Pid hafid vaentanlega kynnst ymsum fleiri hjalpargognum sem nota ma
vid fradratt svo sem hundradriduneti, szetisgildiskubbum, talnalinum og vasareikn-
um. Einnig hafid pid lzert ad nota mismunandi leidir vid fradratt. Margir eiga sér
sina uppahaldsleid pb segja megi ad engin ein leid sé alltaf best.

Hvada adferd myndir pu nota til ad reikna deemid 583,3 — 274,87

~40
Hvada deemi er verid ad reikna? ﬂ \, o
Skraou hvert skref og utkomu ar pvi. 1187 19,3 158.7
Hvor leidin finnst pér rokréttari?

04 -1 -8 -30

- e e T

Hvor leidin finnst pér fallegri? 119,3 119,7 1207 1287 158,7




Syndu fram a pad med nokkrum talnadeemum ad vixlreglan gildir ekki um fradratt.

Syndu a talnalinu ad 3 — 6 er ekki skraning a sému steerd og 6 — 3.

Gildir tengiregla i fradraetti? Rokstyddu svar pitt med pvi ad gefa nokkur deemi.
Vixlregla gildir
Reiknadu. { samlagningu en

52 - 13 -8 175 — 45 — 65 56 — 44 — 32 4_5_9 ekki i fradraetti.
a+b=b+a
52 - (13 - 8) 175 — (45 - 65) -56 — (44 - 32) 4-(5-2)

a-bzb-a

Dreifireglu er ekki oft beitt vid
fradratt. Dzemi eins og 52 — 39
ma po reikna med pvi ad finna

Dreifireglu er oft beitt pegar reikn-
ad er med margfeldi af 10 eda 100.
Margir nyta sér ad vita ad

sameiginlega pattinn 13 og skra
134 - 3) =13 .1 = 13.

S5 — 2 =1 pegar peir reikna
300 000 — 200 000 eda “
0,05 - 0,02.

Syndu hvernig nota ma dreifireglu vid ad reikna deemin.

35 000 - 29 000 72 — 45 32 - 24 15 - 25

Rokstyddu fullyrdinguna: Pad er engin hlutleysa i fradreetti.

Skodadu skilgrein-
inguna a hlutleysu
abls. 66.

A talan -5 sér fradrattarandnverfu? Rokstyddu svar pitt.
Berdu saman deemin -8-5 0g 8 — 5.

Oft er gott ad gripa til namundunar. Namundadu ad einum aukastaf
og reiknadu daemin.

43,58 — 34,32 6,3 — 2,1256 -2,48 - 3,732 12,821 - 9,837

Finndu mismun talnanna.
-4 0og -8 -13 og 97 =15 og -7 -39 og —-42
Reiknadu hve mikid vantar upp a ad

—12 verdi 60 —60 verdi —12 -8 verdi 0 —235 verdi —36

Hve mikid er eftir af skuld Honnu ef hun greidir 25 000 kronur upp i skuldina?
—35 000 kr. —278 450 kr. —28 000 kr. —-69 999 kr.
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Med hvada
tolu get ég
margfaldad 15 til ad
f4 Ut margfoldunar-
hlutleysuna 17

70

Margfoldun er oft skilgreind sem endurtekin samlagning. VixIregla, tengiregla og
dreifiregla gilda i margfoldun eins og i samlagningu. Utskyrou hverja reglu og
gefdu deemi sem syna ad peer gildi i margfdldun.

Talan einn er hlutleysa { margfoldun. Pad er sama hvada tolu pl margfaldar med
einum, svarid verdur alltaf talan sjalf. Pad skiptir heldur ekki mali hvort pi marg-
faldar einhverja tolu med einum eda einn med tolunni, margfeldid verdur pad sama.
Ef bokstafurinn a stendur fyrir hvada tolu sem er pa gildirad1-a=aoga-1=a.

Skradu fjogur margféldunardeemi par sem sést ad nota megi vixlreglu med hlut-
leysunni. Notadu badi heilar télur og brot.

Margfdldun er adgerd sem a sér hlutleysu. Ef raed tala er margféldud med and-
hverfu sinni kemur hlutleysan fram. Syndu prju deemi um pad.

Skodadu deemi bekkjarfélaga pinna. Hvad einkennir
margfdldunarandhverfur ykkar?

Finndu margfdéldunarandhverfu talnanna.

1 1
8 14 49 5 3
1 2
12 3 25 TR 3
Hvad einkennir margfeldi af 0?
Namundadu ad nastu heilu télu og margfaldadu.
7,3 -8,98 129 -9,8 0,8 -3,2 24,5 - 49,75 125,3 - 25,2

Vid namundunarreikning er oft hentugt ad reikna i skrefum. P4 getur
stundum verid pzegilegt ad skra tolur 4 stadalformi. Skodadu pessa adferd.
Reikna a4 deemid 23,2 - 512,6.

2,52 - 10" 3,126 - 107 Fyrst eru télurnar skrifadar 4 stadalformi.
2,52 - 3,126 = 6 og svolitid meira eda um pad bil 7
10" . 102 =102 = 1000
Namundunin verdur pvi 23,2 - 12,6 = 7 - 1000 = 7000

Reiknadu med pvi ad skra a stadalformi.

526-59 39,7 - 51,3 315,304 0,35 - 8254,3



Allar tolur er haegt ad margfalda saman. 3 3

[ namsefni fyrri 4ra hefur verid fiallad um < T TS S

i ! ! I

margfoldun jakvaedra heilla talha og brota.
Einnig hefur pu vaentanlega kynnst dzemum 4 bord vid 2 - (-3). Hvort kemur Ut
jakveed eda neikvaed tala ef i margfaldar saman neikveeda og jakveeda tolu?

Reiknadu a talnalinu. Merktu deemin par sem pu notfeerir pér vixlreglu.
2 - (-5) 6 (-7) -4 -5 -8-3
3-(-4) 3,7 - (-10) -10- 5,4 4 - (-9)

Ef margfaldadar eru saman tveer jakveaedar tolur kemur alltaf ut jakveed tala.
Skodadu svor pin vid deemi 44. Par margfaldadir pu saman jakvaeda
og neikveeda tolu. Eru 6ll svorin annadhvort jakvaedar
eda neikvaedar tolur?

= (B

A o e

= IR el

Hvernig ma margfalda
saman tvaer neikvaedar tolur?
Hvada tolu jafngildir

Reikniregla fyrir margfoldun tveggja 2. Null ma skrifa sem toluna a
lagda vid andhverfu sina. a + —a = O

Til deemis: 4 + -4 = O

neikveedra talna segir:

Margfeldi tveggja neikvaedra talna
3. Dreifiregla. Ef margfalda 4 lida-
stzerd med tiltekinni tolu parf ad
margfalda alla lidi med tolunni. Til
deemis: 2(4 +x +2y) =2 -4 + 2 - X
+2.-2.y=5+2x+4y

er jakvaed tala.

Mdrgum finnst pad skrytid ad tveer
heikvaedar tolur geti ordid ad jakvaedri @R
tolu.

Skodadu Utreikningana og attadu

big a hvada reglur eru notadar Utreikningar:

O=-2-0
0=-2:(4+(-4)

[ hverju skrefi.

Vid Utreikningana eru notadar

O=-2-4+(-2) (-4
O=-86+(-2) (-4
Hér ma sja ad ef leggja 4 tolu vid -&

eftirfarandi reglur:

1. Ndll sinnum hvada tala sem er
verdur alltaf O. Til deemis: O - 12 = O

T A AP T T T

Notadu utskyringarnar hér ad ofan til ad syna fram a ad pad hljoti ad vera regla
a0 margfeldi tveggja neikveedra talna sé alltaf jakvaeo tala.

i

og fa it O verdur -2 - (-4) ad vera 8. |

/1
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46

49

50

51

Skodadu listana og beettu fjorum lidum vid.

Pritaflan Fimmtaflan Sextaflan

.2 (-3) = -6 2 - (-5) = -10 2 - (-6) = —12
1-(-3)=-3 1-(-5) =-5 1-(-6)=-6
0-(-3)=0 0-(-5 =0 0-(-6)=0
-1-(-3)=3

Margfeldi tveggja jakveedra talna er alltaf jakvaed tala. _ 3,22 =04

Onnur leid til ad skoda
margfeldi tveggja

neikveedra talna er ad
bla til lista.

Margfeldi jakveedrar og neikvaedrar tolu er alltaf neikvaed tala.

2.(-2)=-4

Margfeldi tveggja neikvaedra talna er alltaf jakvaed tala.

Pu hittir geimveru a ferd pinni um bainn.
Hun er med blad sem a stendur:
AR-0 o U-4
- N -4
Geimveran spyr: Hvad pydir petta?
Svaradu spurningunni og utskyrdu
eins nakvaemlega og pu getur.

_32.(-2) = 6,4

Reiknadu.
217-(-3) d12-5 945-(-3) |j-30-10
b -8:-(-7) e-12-(-5 h-4-(-8) k-3-(-16)
c-4-25 f12-(-5 i-6-15 | -2-(-23)
Ef tala og margféldunarandhverfa hennar eru

margfaldadar saman kemur margféldunarhlutleysan ut.

4 Hvada tala er hlutleysa i margféldun?

b Syndu prju deemi um ad margfeldi t6lu og margféldunarandhverfu hennar sé

margfdldunarhlutleysan.

Finndu margféldunarandhverfur.

a 17

b 245

C6

(o'e]

GIES
-

—
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Neikveedar tolur eiga sér lika margféldunarandhverfur.

Finndu margfdldunarandhverfur.

1
-3 - ~ 17 -35 _2 -1

Syndu nokkur talnadaemi par sem fram kemur ad deiling og margféldun
séu andhverfar adgeroir.

Vanda etlar ad skreyta iprottasveedi med 325 blodrum.
Hun hefur gleymt gastaekinu heima og parf ad finna krakka
til ad blasa upp allar pessar blédrur. Hvad parf
marga krakka i verkid? Syndu nokkur mismunandi
deilingardeemi fyrir olikan fjolda af krokkum.

Deilingu jakveedra talna ma baedi lita a sem
endurtekinn fradratt og skiptingu.

Budu til tvo deilingardemi par sem edlilegt er ad
horfa a deilinguna sem endurtekinn fradratt.
Budu til tvo deilingardeemi par sem edlilegt er
a0 horfa a deilinguna sem skiptingu.

Syndu fram a a0 einn sé ekki hlutleysa i deilingu.

Sunna fullyrdir ad vixlregla og tengiregla gildi i deilingu. Syndu med motdaemum
a0 hvorug pessara reglna gildi i deilingu.

Reiknadu.
24 14 :2 24 : (4 :2) 42 :3:2 99:11:3:3 2:3

Samlagningu, fradraetti og margfoldun ma beita a hvada tolur sem er. Pad gildir
ekki um deilingu. Par kemur upp vandamal med téluna O. Ef litid er 4 deilingu sem
endurtekinn fradratt er blid ad deila pegar dtkoman er ordin null. Omégulegt er ad
draga nill endurtekid fra tolu pannig ad nill komi 0t. Sama vandamal kemur upp
ef litid er 4 deilingu sem skiptingu. Ekki er haegt ad skipta & bilum ( O stadi. Petta
pydir ad ekki er hzegt ad deila med nalli.

Hvers vegna er haegt ad deila med 0,01 og —0,01 en ekki 0?

Hvad kemur ut ef deilt erinull? 0:5 ] 0:100 ] Utskyrou svar pitt.
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Skodid a vasareikni hvad gerist ef neikveedri tolu er deilt i jakveeda tolu.
Profio a.m.k. 8—10 deemi. Skraid deemin og svor vid peim. Profid storar
télur og brot.

Skodid a sama hatt hvad gerist ef jakveedri tolu er deilt i neikveeda tolu.

Ef jakveeori tolu er deilt i jakveeda tolu kemur alltaf jakveed tala ut. Hvad
teljid pid ad gerist ef neikveedri tolu er deilt i neikvaeda tdlu?

Berid saman margfdéldun og deilingu med jakveedum og neikvaedum tol-
um. Setjid fram reiknireglur fyrir margféldun og deilingu med jakveedum
0g neikvadum tolum.

Namundadu ad neesta tug og reiknadu.

367 :12 4578 : 21 12 341 : 19 79997 : 39 263 996 : 62

Namundadu ad neestu heilu télu og reiknadu.

91:29 % 12,1 3.2 : 11 124,9 : 25,1 325,3 : 319

Reiknadu daemi 63 med vasareikni og namundadu svorin ad nastu heilu tolu.

Berdu svorin i demum 63 og 64 saman.

Vid hamundunarreikning er oft hentugt ad reikna { skrefum. Skodadu pessa adferd.
Reikna 4 daemid 312,6 : 23,2.

Fyrst eru télurnar skrifadar 4 stadalformi. [&l26.104 2,32 10!

3,126 : 2,52 = 1,5

102 :10"=10' =10

Namundunin verdur pvi 212,6 : 23,2 = 1,5 - 10 = 15

Profadu pessa adfero.
52,6 : 59 399,7 : 51,3 315,3:0,4 8254,3 : 0,35

| deemi 65 profadir pu ad notfaera pér ad skra tolur & stadalformi til ad einfalda
namundun vid deilingu. Hverja telur pu helstu kosti pessarar adferdar?



| steerofreedinami er naudsynlegt ad hafa gédan skilning a reikniadgero-
unum samlagningu, fradreetti, margféldun og deilingu. Skilningur a edli
reikniadgerdanna er mikilvaegur en einnig pekking a helstu reiknireglum.

Vinnid saman i litlum hopum og fjallid um reikniadgerdirnar fjorar og
einkenni peirra. Synid deemi um mismunandi leidir vid reikning. Buid til
tveer til prjar talnagatur par sem pid gefid visbendingar um télur sem a
a0 finna.

Buid til veggspjald eda setjid umfjollun ykkar a télvuteekt form pannig ad
hun sé adgengileg fyrir alla i bekknum.

[ dtreikningum [ daglegu Iifi parf oft ad beita fleiri en einni reikniadgerd. Pa parf

ad huga ad hvad reikna 4 fyrst. | steerdfreedinni hafa menn komid sér saman um
akvedna forgangsrod adgerda. Ef briota parf hana eru notadir svigar til ad gefa til
kynna ad fyrst eigi ad reikna pad sem er{ sviganum.  Daemi (72 + &) L 12 =

/—\A
1 Reikna dt Ur svigu E0) +12 =

22

2 Reikna veldi og raetur % +12 =

3 Margfalda og dei »20 + 12 =

4 |eggja saman og draga fra 22

22

3

Sumir velta fyrir sér hvort margfalda eigi fyrst eda deila.
Svarid er ad reiknad er i peirri r6d sem adgerdirnar eru skradar.

Reiknadu.
45 +2-32-45:9 39:3:4-72:6+4-(-8)
64+2(15:3)+(3-2)-8

Skradu demin med toélum og reiknadu pau.

Sylvia ber ut bl6d. Hun faer 8 kronur @ manudi fyrir ad bera ut hvert Borgarblad
en 12 kronur fyrir ad bera Ut hvert Hverfisblad. A fimmtudogum ber hiin auk pess
Ut auglysingablad og feer hin 5 kronur fyrir bladid. Oll bléd eru borin i hvert hus
og ber Sylvia ut a 120 heimili. Hve mikid pénar Sylvia i hverjum manudi? En a ari?

Freyr ber ut somu bl6d a 245 heimili. Hve mikid pénar hann @ manudi? En a ari?
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Til pess ad efla leikni sina i ad reikna med jakveedum og neikvaedum télum er gott ad
glima vio fjoloreytt deemi og vera vakandi fyrir pvi ad finna eigin leidir vid reikning.

Skodadu deemin og veldu pau sem pu telur pig hafa gagn af ad glima vid. Byrjadu a
bvi ad aeetla a hvada talnabili svarid liggur og reiknadu sidan deemin med forgangsrdd
adgerda i huga.

Reiknadu.
32+4-(-5:2 -320+ 7 - (-5) - 700 260 : (-2) + 9 : (-3) - (-8)

Hvada tolur geetu stadid undir midunum? Finndu tvo demi um hvert talnapar.
45 : @ +3-2-5=§ 729:9- 4+ =85
+75:25- -3=14 459 - 325:25+ =[]

Hakon, Kristin og Jonina stodu fyrir
tonleikum. Nidurstada bokhaldsins vard
—350 000 kr. Pau skiptu tapinu a milli
sin pannig ad Hakon e&tladi ad greida
helminginn, Kristin % og Jonina
afganginn. Pau sdmdu um ad greida
skuldina med fjorum jo6fnum afborg-
unum. Pau purftu ekki ad greida vexti.
® Reiknadu ut hve mikid alls hvert peirra
burfti ad greida og finndu hve ha hver
afborgun var hja hverju peirra.
® Reiknadu einnig ut stéduna a
skuldinni eftir hverja afborgun.

Ljuktu vid setningarnar.

Ef tveer jakveaedar tolur eru lagdar saman kemur ...

Ef tveer neikveedar tolur eru lagdar saman kemur ...

Ef jakveed tala er dregin fra annarri jakveedri tolu kemur stundum ...
Ef neikveed tala er dregin fra annarri neikvaedri télu kemur stundum ...
Ef tveer jakveaedar tolur eru margfaldadar saman kemur ...

Ef tveer neikveedar tolur eru margfaldadar saman ...

Ef jakveeori tolu er deilt i jakvaeda tolu kemur fram ...

Ef neikveedri tolu er deilt i neikveeda tolu kemur fram ...



Finndu hvada télum breytivélin |- 4] |- 2 +ﬂ skilar ef inn i hana fara
télurnar 24, —88, 144 og —164.

Skradu deemin og reiknadu pau.

Pall rekur bonst6d. Hann parf pvi oft ad kaupa bon og feer reikning a tveggja
manada fresti. Boninu er pakkad i kassa par sem eru 4 steedur med
4 - 6 brusum. Hann greidir 230 kronur fyrir hvern brusa. | mars-
byrjun var ekkert bon a lager og keypti hann 5 kassa. Viku seinna
skiladi hann einum kassanum vegna galla. Hann keypti sidan 7
kassa i april. Hann fékk reikning i aprillok. Hve har var reikn-
ingurinn? P3 atti hann enn pa 2% kassa eftir. Hve mikid bon
hafdi hann notad a pessum tveimur manudum?

BiLLINN BONADUR
FIRIR APEINS

Y500 krinuR

Sigrun Helga rekur bakari. Hun selur hverjum vidskiptavini margar vorutegundir og
parf ad reikna ut verd peirra. Reiknadu ut hvad hver a ad borga.

Sunna kaupir tveer Kleinur og fjdgur rinn- Ve l"a li sti
stykki og greidir skuld upp &4 365 krénur.

Kleina 105 kr.
Kringla 90 kr.
Andri kaupir tertu, fjgur vinarbraud Prauo ﬁmf 199 kr
. Braud groft 245 kr.
og 2 pela af rioma. ; -
Runnstykki fint 90 kr.
Runnstykki groft 95 kr.
Eidur skilar fimm golludum tertusneidum Vl/narbraué‘ 9O k.
/ L , , Vinarbraudslengja 295 kr.
og feer i stadinn vinarbraudslengju og inn- ;
/ Sukkuladiterta 1495 kr.
leggondtu. o
Gulrotarterta 1250 kr.
Tertusneid 240 kr.

Skirnarterta 16 m. 8400 kr.
Skirnarterta 20 m. 9600 k.
Kransakdokudeig 2250 kr./kg
Bordskreyting 75 kr./stk.

Olsf kaupir skirnartertu og feer leigdar
bordskreytingar, 12 stk. Hin kaupir lika
2,3 kg af kransakdkudeigi. Skilagjald

vegna bordskreytinganna er 2000 kronur.
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f bessum kafla er sjonum einkum beint ad leidum til ad flokka og koma
skipulagi 4 upplysingar til ad greina eiginleika og mdguleika.

e Nair valdi 4 nokkrum leidum til skra upplysingar skipulega og draga
alyktanir af peim.

e Kynnist helstu hugtdkum mengjafraedinnar svo sem mengi, stak,
snidmengi, sammengi og hlutmengi.

o Getir lyst mengjum med ordum, upptalningu, mengjamyndum eda
taknmali stzerdfraedinnar.

Finndu hve margir
nemendur eru:

ljosheerdir
dokkheerdir
rauGheerdar stulkur
drengir

stulkur

ljosheerdir eda stulkur

drengir eda dokkhaerdir

Skradu allar tveggja stafa t6lur sem bua ma til med pvi ad nota
télustafina 1, 2, 3, 4.

Hve margar mismunandi télur er haegt ad bua til?
Hve margar peirra byrja a tveimur?

Hve stor hluti peirra er minni en 307

Hve stor hluti peirra er deilanlegur med premur?

Hve margar peirra eru oddat6lur og minni en 237



Porhildur, Halldor og Pordis fa sér 6ll einn drykk og baedi adalrétt
og eftirrétt.

Settu fram daemi um hvad pau geta fengid sér.

m + &
. ;op , , , . . °9 kayey .
Gefid er ad Porhildur velur sér tomatsupu. Hve marga mismunandi Diypep, Ml
- s . r r . r . r th i
samsetningarmoguleika hefur hun a ad velja sér drykk og eftirrétt? “ Min
Vayy,
: , . "y “%of
Gefid er ad Halldor velur ad drekka mjolk. Hve marga dlika SBimgy,,
. . . ’ . ’ VSxty,
samsetningarmoguleika hefur hann a ad velja sér saman Splalg gy Skyn
. . @ med g
adalrétt og eftirrétt? L\ Toma

Hve margir eru samsetningarmaéguleikarnir a mismunandi maltidum?

rumet lonnar 315 ey 3257 (e
Hver er haesta tala sem gengur baedi upp i 180 og 3157 @ @ e e 6
Hver er leegsta tala sem gengur badi upp i 180 og 3157

Hvada tolur ganga upp i adra t6éluna en ekki hina?

Hver er minnsti samnefnari talnanna 180 og 3157

Finndu 6ll méguleg margfeldi sem haegt er ad fa ef tveimur teningum er kastad
0g peer tolur sem upp koma eru margfaldadar saman? Hve morg eru pau?

Hver stor hluti peirra er i 5-téflunni? En i 4-t6flunni?
Hve morg peirra eru annadhvort i 4- eda 5-t6flunni?
Hve morg peirra eru baedi i 4- og 5-téflunni?

Hve stor hluti peirra er hvorki i 4- eda 5-t6flunni?

A skidamoti komust adeins fjorir patttakendur i Urslit i bruni. Pad voru peir Gud-
mundur, Trausti, Olafur og Haukur.
Hve margir mismunandi mdguleikar eru a skipan i vinningsseetin prju?

Ef Gudmundur vinnur hvernig geetu hinir pa radast i pau tvo seeti sem eftir eru?

Pegar leysa a verkefni par sem fa parf yfirlit yfir fjolda moguleika er oft gott ad
nota eitthvert kerfi vid skraningu. | demunum hér & undan hefur pu veentanlega
notad kerfi til ad flokka og skra upplysingar. Greindu fra peim leidum sem pu
forst i deemum 1-6.
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Hér er lyst nokkrum leidum sem nota ma til ad koma skipulagi a upplysingar og skoda
moguleika a samsetningum. Fjallad er um hvernig nota ma mengi, talningartré og sam-
setningartofiur.

| stzerdfraedinni er hugtakid mengi notad um skyrt afmarkad safn gripa eda hugtaka.
Til bess ad mengi teljist skyrt afmarkad verdur ad vera haegt ad segja til um pad med
Otviraedum haetti hvort gripur eda hugtak tilheyri pvi eda ekki. Gripur eda hugtak sem
tilheyrir mengi nefnist stak i menginu.

Oft er hentugt ad nota taknmyndir fyrir mengi. Paer lysa mengjum og tengslum
peirra @ myndraenan hatt.

1 E 1© 1 17 F “ Ef soty,
Punk U prir
2 & 16 15 Lar f
. 5 Potaty, . ftan
Hin
° 12 10 ad g h 7 Merkiy.
gt en s 5 hd-

A bessari mengjamynd ma sja a hvern hatt natturlegar
télur milli 1 og 20 radast i mengi talna sem eru i
4-t6flunni, 5-tdflunni eda falla utan pessara mengja.

Mengjum eru oft gefin n6fn eda pau merkt med

storum bokstofum. Mengid E er mengi talna i 4-t6flunni

sem eru laegri en 21 og mengi F er mengi talna i 5-toflunni sem eru

leegri en 21. Gera ma skra yfir stok mengis og er pa hafdur slaufusvigi { } utan
um upptalninguna. E = {4, 8, 12, 16, 20}

Gerou skra yfir stok mengisins F.
Pegar fengist er vid afmarkad grunnmengi er pad oft taknad G. Hér er grunnmengid
mengi nattirlegra talna sem eru minnien 21. G = {1, 2, 3, ..., 20}

Pzer tolur sem eru stok { annadhvort E eda F eda  peim badum eru sagdar vera

sammengi E og F.
Pzer tolur sem eru stok ( bzedi E og F eru sagdar vera { snidmengi E og F.

[ mengjafreedinni eru til ymis takn sem nota ma til ad einfalda skraningu.

Sammengi E og F ma takna E U F @
Snidmengi E og F ma takna E N F @



Gerdu skra yfir stok i sammengi EogF. EUF
Gerdu skra yfir stok i sniomengiEogF  ENF

Hvada tolur eru pad sem eru i grunnmenginu en tilheyra hvorki E né F?

Gott getur verid ad nota talningartré ef leita a svara vid spurningnum eins og:
Hve margar maltidoir ma setja saman ur tveimur forréttum, premur adalréttum og
tveimur eftiréttum?

Supa Salat
Kjot Pasta Fiskur Kjot Pasta Fiskur
s ||Kakal| is |[Kaka|| Is ||Kaka]|| is |[Kaka|| is ||Kaka]| Is [|Kaka

Pegar skoda a mogqulegar samsetningar og hlutfall tiltekinna mdguleika af heildarfjélda
mdoguleika er gott ad setja upp samsetningartoflu.

Tveimur teningum er kastad og fundin
summa talnanna sem upp kemur.

m~Jz| 1 | 2| 3| 4
1 2 5 4 5
2 5 4 5 o
3 4 5 %, 7
4 5 %, 7 %
5 %, 4 & 9
%, 7 & 9 10
Hve stort hlutfall af summum er heerra en 9?7



Leystu pessi verkefni. Athugadu hvort pu getur notad mengjamyndir, talningartré eda
samsetningartoflur til ad fa yfirlit yfir méguleika og samsetningar.

Hve margar mismunandi tveggja stafa télur ma skra med télustéfunum
2, 4,609 87

Hve margar mismunandi priggja stafa télur ma skra med télustéfunum O, 1, 27

bu att fernar buxur. A hve marga vegu veeri heegt ad vera i peim i mismunandi
rod?

Mengi A er mengi allra peirra talna sem ganga upp i 18.
Mengi B er mengi allra peirra talna sem ganga upp i 24.

Hvada tolur eru i sammengi A og B?

Hvada tolur eru i snidmengi A og B?

Kotturinn hennar Audar eignadist fjora kettlinga. Hun gaf peim n6fnin Branda,
Kolur, Snudur og Birta. Birna vinkona hennar etlar ad taka tvo peirra i fostur.
Hve margir mdguleikar eru a ad velja tvo kettlinga?

Skradu allar mégulega utkomur pegar tveimur attflétungum
er varpad og fundinn mismunur talnanna sem upp koma.

Hve stor hluti nidurstadnanna er minni en 57

Hve stor hluti nidurstadnanna er steerri en 27

Hve stor hluti nidurstadnanna er margfeldi af premur og steerri en einn?

Skodadu allar heilar télur fra og med 21 til og med 40.

Hverjar af tolunum eru sléttar?

Hverjar af télunum eru margfeldi af premur?

Hverjar af t6lunum eru margfeldi af fjorum?

Eru einhverjar af télunum baedi margfeldi af premur og fjorum?
Eru einhverjar af télunum sléttar tolur en ekki margfeldi af fjorum?

Eru einhverjar af télunum sléttar tolur en ekki margfeldi af premur?

Finndu haestu t6lu sem gengur upp i baedi 126 og 420.
Hvada tala veeri minnsti samnefnari pessara talna?

Finndu tveer t6lur sem ganga baedi upp i 126 og 420.



Hve margar mismunandi priggja stafa tolur
ma skra med tolustéfunum 1, 2, 3 og 47

Hve margar peirra byrja a premur?
Hve margar peirra eru oddatolur?

Hve margar mismunandi priggja stafa tolur
ma skra med télustéfunum
1,2, 3,4,5, 67

En med tolustofunum fra 1—-97

| mengi A eru tolur sem ganga upp i 12. A B
| mengi B eru tSlur sem ganga upp i 63.

Teiknadu upp mengjamyndina og skradu 6
tolur i stad punktanna.

Hvada télur ganga upp i baedi 12 og 637
Beettu inn @ myndina mengi C sem er mengi peirra talna sem ganga upp i 98.
Hvada tala er i snidmengi A, B og C?

Skradu mengi talna sem annadhvort ganga upp i 12 eda 63 en ekki upp i 98.

Helgi ber ut prju mismunandi bldd: Borgarbladid, Hverfabladid og Kvoldbladid,

30 eintok af hverju bladi. Margir af vidskiptavinum hans fa meira en eitt blad en
enginn feaer tvo eintdk af sama bladi. Fjorir vidskiptavinir fa oll prju blédin. Pad
eru margir sem kaupa tvo blod. Tolf vidskiptavinir fa beedi Borgarbladid og Hverfa-
bladio. Atta vidskiptavinir fa baedi Hverfabladio og Kvéldblaoio. Sjo vidskiptavinir
fa baedi Borgarbladid og Kvoldbladid. Hvad ber Helgi ut blod til margra vidskipta-
vina?

Frimerkjasafnari flokkar frimerkin sin eftir pvi i hve gédu astandi pau eru og
eftir verai. Astandsflokkarnir eru vidunandi, gott, mjég gott og gallalaust.
Veroflokkarnir eru verdlaust, odyrt, i medallagi, dyrt, mjog dyrt og verémeett.

Hve marga mismunandi flokka notar safnarinn?

| hve mérgum flokkum eru frimerki sem eru verdlaus eda odyr jafnvel po astand
pbeirra sé meira en gott?

Hvada leidir notadir pu til ad koma skipulagi a upplysingar og atta pig a moguleik-
um i deemum 10—-207?
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Pu hefur kynnst pvi hvernig lysa ma mengjum meo pvi ad Mengjum ery oft gefin

teikna af peim mengjamynd eda gera skra yfir stok mengis. "t eda pau merks
A med stérym Upphafs-
> A=1{24, 6,8} stofum,
6 4 & .4

K er mengi bokstafa { ordinu kottur K = {k, 6, t, u, r}
P6 stak komi fyrir oftar en einu sinni { meng

er paé adeins talid upp einu sinni.

Lysa ma mengjum med ordum. Daemi um pad er: A er mengi sléttra talna minni en
tfu. [ mdrgum tilvikum er 6mégulegt ad telja upp eda gera mynd sem synir Oll stok
mengis. P4 verdur ad Iysa peim 4 annan hatt til deemis med ordum.

Dzemi: Mengi bila sem skrédir eru 4 lslandi.

Einnig ma nota taknmal stzerdfraedinnar til ad Iysa mengjum.

A = {x | x er slétt tala minni en 10}

Petta er lesid: A er mengi peirra talha x pannig ad x er slétt tala minni en 10. Ol
stok mengising A purfa ad uppfylla pad skilyrdi ad vera sléttar tolur minni en 10.

B = {x | x er 15 4ra drengur 4 lslandi}

B er mengi peirra x sem hafa pennan eiginleika, pad er ad segja mengi allra 15 ara
drengja 4 [slandi.

Skradu oll stok pessara mengja og lystu peim med ordum.
A = {x | x er oddatala minni en 15}

B = {x | x er natturleg tala sem gengur upp i 8}

C = {x | x er frumpattur télunnar 15}

D = {x | x er stafur i nafninu minu}

E = {x | x er manudur sem endar a -ber}

F = {x | x er bokstafur i ordinu krakki}

Lystu pessum mengjum med ordum og skradu pau med pvi ad nota taknmalid
{x|xer.} K={1,2 3,45} M = {januar, juni, juli}
L=1{23,5 79} 0=1{1,23, 46,12}



| mengjafraedinni eru til ymis takn sem nota ma til ad einfalda skraningu. Pu hefur
kynnst taknunum U og N sem notud eru um sammengi og snidmengi.

A=1{2 46 8 B ={1,2,3, 4,5} C=1{1,3,5 709

Gerdu skra yfir stokin i
Ef ekkert stak er [ tilteknu mengi er sagt ad pad sé tomt

AUB BnC eda tomamengi. Ef gefa 4 til kynna ad mengi sé témt ma
ANB BuC annadhvort nota téman hornklofa { }eda taknid 2.
AUC AnC ANC={} ANC=0

: : 5
Eru pessar fullyrdingar sannar eda ¢sannar: Téknid € er notad begar il

2B 5€8B 2cAUB 9€ANC greina & hvort akvedid stak

2¢eC 7¢&C 2¢ANB 7¢BNC tilheyrir mengi eda ekki. Ef litid
er 4 mengid A sem skrad er
hér fyrir ofan ma sja ad talan

A = x| xspilar tennis; 4 er stak { menginu A. Petta

B = {x | x er bloggari} ma skra 4 € A. Pad er mun ein-
C = {x | x bordar epli} faldara en ad skrifa ad talan 4
s¢ stak [ mengi sléttra talna
Teiknadu mengjamynd fyrir sem eru minni en 10. Ef tiltekid
mengin A, B og C pannig ad mengin skarist. stak er ekki stak { menginu ma

o : . . ) nota taknid &. 1¢ A
Hvar myndir pu stadsetja pessa einstaklinga a

mengjamyndinni?

® pPordur er bloggari sem spilar tennis en bordar ekki epli.

® Sigga spilar tennis en bordar ekki epli og bloggar ekki.

® | 6a elskar epli en bloggar ekki og '
spilar ekki tennis.

¢ \/idar bloggar daglega, afir tennis tvisvar
| viku og bordar tvo epli a dag.

® Daniel stundar engar iprottir, bordar ekki
epli og kann ekki ad blogga.

Hverjar af pessum fullyrdingum eru sannar?
Rokstyddu svar pitt.

e
=
‘-‘.

=
25
SO

Garie £ (rtur <61 C) G &) (eur <A U (a 281 C

Lystu med ordum.

ANB BNC ANC AUB CuUB ANnBNC
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G = mengi spila i spilastokki

M = {x | x er mannspil}

R = {x| x er raud spilategund}
T={x|xer tiqull}

Teiknadu mengjamynd sem synir tengsl
bessara mengja.

Lystu hverju mengi fyrir sig med ordum.

Lystu M N R med ordum og skradu sidan
oll stokin i M N R.

Lystu R N T med ordum.
Lystu M U T med ordum.

Lystu snidmengi M, R og T.
Eru pessi spil stok i mengjunum M R T MAR MUT RNT

o B B Y & |+ & |5

Hve morg stok eru i M? Hve mdrg stok eru i M N R? Hve morg stok eru iR N T.

Ef litid er a spilastokk sem eitt mengi ma sja ad honum ma skipta upp i ymis
mengi. Gefou ad minnsta kosti tvd deemi um hvernig skipta ma spilastokki upp i
tvd adgreind mengi.

G = mengi spila i spilastokki
S = {x | x er spadi}
M = {x | x er mannspil}

Mengid S er hlutmengi
mengisins C.

Ef tilgreind eru mengin S og M myndu pa 6ll spil i Pad ma 3
spilastokki falla innan pessara mengja? Ef ekki hver takna @
myndu pa falla utan peirra en innan mengisins G ? S C G.

Skodadu mengin G, S og M. Svaradu spurningunum Sérhvert stak S

og rokstyddu svar pitt.
Er M hlutmengi i G2 Er M C S? Er S C M?

er stak i G.

Lystu med ordum fjorum mismunandi mengjum sem eru hlutmengi i menginu G
ef G er mengi spila i spilastokki.

Skradu tvé mengi sem eru hlutmengi i S og tvd mengi sem eru hlutmengi i M.
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Grunnmengid G = {x | x er heil tala heaerri en —20 og leegri en 20}
H er mengi natturlegra talna leegri en 20.

| er mengi frumtalna heerri en 10 en leegri en 20.

J er mengi neikvaedra talna heerri en - 20.

K er mengi oddatalna haerri en 10 en laegri en 22.

Skradu stok mengjanna G, H, I, J og K. Hver mengjanna [, J, K eru

R
Er talan 2 € H? Er talan 2 € J? hlutmengi i H:

Er talan 2 € K? Skradu H N J og lystu H U J.

Skradu K N | og lystu sidan K U 1. Er H U J hlutmengi i G?

Er K hlutmengi i I? Er | hlutmengi i K? Eru einhver stok i G sem eru
ekki i H U J?

Hver mengjanna H, I, J og K eru

hi i i G? Ef svo er hvada stok eru pad?
utmengi i G:

| kassa med rokkubbum eru:
® Tveer staerdir af kubbum. ® Prir [itir af kubbum.
® Tveer pykktir af kubbum. ® Fimm mismunandi form af kubbum.

Hve margir kubbar eru i kassanum?

R er mengi raudra rokkubba.
P er mengi pykkra rokkubba.

Hve margir kubbar eru i R N p?
Hve margir kubbar eru i R en ekki i p?
Hve margir kubbar eru i P en ekki i R?

Hve margir kubbar eru i R U b?

S er mengi storra rokkubba.
G er mengi gulra rokkubba.

Hve margir kubbar eru i S N G?
Hve margir kubbar eru i S en ekki i G?

Hve margir kubbar eru i G en ekki i S?

Hve margir kubbar eru i G U S?
E7



Veljid sem grunnmengi einhvern afmark-
adan hop af folki sem pid getio aflad
ykkur ymiss konar upplysinga um.
| hopnum eiga ad vera ad minnsta
kosti 15-20 einstaklingar. Pid
getid lika buid hopinn til en pa
purfid pid ad gefa hverjum
einstaklingi nafn og ymis
kennimerki. Pid getio til deemis
tiltekid paer upplysingar

sem koma fram i passa
viokomandi.

Kenninafn

Eiginnofn

Pjoderni

Feedingardagur Kennitala

Kyn Feedingarstadur

Buid til veggspjald sem synir & hvern hatt ma skipta hopnum i mengi
ut fra ymiss konar upplysingum.

Pid getiod til deemis
skrad mengi peirra sem heita einu nafni, eru feeddir fyrir 1998,
eru yngri en 15 ara eda heita nafni sem er styttra en prir bokstafir
synt med mengjamynd mengi peirra sem eru feeddir i mai og
heaerri en 178 cm
lyst mégulegum hlutmengjum i grunnmenginu eda a hvern
hatt flokka meetti eiginn6fn i hlutmengi

Notid veggspjaldid til ad syna pekkingu ykkar og skilning a taknum og
hugtokum mengjafraedinnar.



/_[H(')PVERKEFNIJ

56 Nota ma mengjamyndir til ad syna rokfreedilegt samhengi. Skodum tvd
mengi A og B. A er mengi dyra. B er mengi ferfeetlinga.
Teiknid mengjamynd og latid mengin skarast.

Skodid pessar fullyrdingar. A Mengi dyra

1. Oll dyr eru ferfeetlingar. B Mengi ferfeetlinga
2. Engin dyr eru ferfeetlingar.

3. Sum dyr eru ferfeetlingar.

4. Sum dyr eru ekki ferfeetlingar.

Ef litid er a fyrstu fullyrdinguna og gert rad fyrir ad hun sé sonn er ljost
a0 oll stok i A eru jafnframt i B. Sa hluti A sem fellur utan B er pvi tomur
bvi pad eru engin dyr til sem ekki eru ferfeaetlingar. Pad geetu hins vegar
veri0 til ferfaetlingar sem ekki eru dyr en pad vitum vid ekki og getum pvi
ekki sagt fyrir um med vissu hvort sa hluti B sem fellur utan A er tomur
eda ekki.

Skodid hinar fullyrdingarnar hverja fyrir sig. Gerid rad fyrir ad paer séu
sannar og teiknid mengjamyndir sem syna hvort einhver hluti mengjanna
er orugglega tomur eda inniheldur 6rugglega einhver stok.

Hvad er pad sem vid getum ekki sannreynt a grundvelli fullyrdinganna?

Daemi. Ef vid gefum
okkur ad ekki sé til neitt
dyr sem er ferfeetlingur,
vitum vid pa ad pad eru
til dyr sem ekki eru fer-
feetlingar? Eru pa 6rugg-
lega til ferfeetlingar sem
ekki eru dyr?

~
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A Netinu eru margar leitarvélar, baedi islenskar og erlendar, sem hjalpa okkur vio

a0 finna upplysingar. Flestar leitarvélar vinna a svipadan hatt. Ef slegid er inn stakt
leitarord eins og t.d. tonlist pa er liklegt ad finnist mikill fjoldi af sibum og ogerlegt er
a0 kanna peer allar. Mikilveegt er pvi ad kunna ad prengja leit og vita hvernig leitarvélar
vinna. Einnig er gagnlegt ad velta fyrir sér areidanleika og notagildi upplysinga sem
finnast a Netinu. Leitarvél gerir ekki greinarmun a pvi hvort hun finnur leitarordid a
bloggsidu eda i grein eda efni sem skrifad er af vidurkenndum freedimanni.

Skrifadu leitarordid tonlist inn i leitarvél og veldu ad pu viljir leita a islenskri
vefsidu ef sa moguleiki er i bodi.
Hve margar nidurstédur fundust?

Skrifadu leitarordid unglingar inn i leitarvél og veldu ad leita a islenskri vefsidu ef
sa moguleiki er i bodi.
Hve margar nidurstédur fundust?

Skrifadu nu tvo leitarord, t.d. tonlist og unglingar.
Hve margar nidurstodur fundust?

Pu ettir ad hafa fengid mun feerri nidurstéour. Ef slegin eru inn tvo ord leita flestar
leitarvélar ad sidum sem innhalda baedi ordin. | deeminu hér er leitad ad sioum sem inn-
halda baadi tonlist og unglingar.

tonlist unglingur

Ef petta er skodad a mengjamynd ma segja ad
nidurstodurnar séu pad sem er i snidmengi
mengjanna tonlist og unglingar.

Teiknadu mengjamynd eins og pa sem er hér ad ofan. Skradu i snidomengid hve
margar sidur fundust sem innihalda badi ordin tonlist og unglingar.

Hve margar sidur innihalda ordid tonlist en ekki ordid unglingar?

Hve margar sidur innhalda ordid unglingar en ekki ordid tonlist?



Profadu adra leitarvél og berdu saman fjélda nidurstadna.

Veldu pér pin eigin leitarord og skradu nidurstodur med
mengjamynd a sama hatt og gert er i deemi 40.

Ef prengja a leit enn frekar ma setja inn fleiri oro.
Profadu ad beeta vid einu leitarordi i viobot.

Syndu med mengjamynd sveedi sem er snidmengi priggja
mengja. Gefdu mengjunum nafn ut fra peim leitarordum
sem pu notadir og skradu i sammengi mengjanna priggja
hve margar nidurstodur fundust sem innihalda 6ll leitar-
ordin prju. Hve oft parftu ad leita til ad geta skrad nidurstodur i 6ll 6nnur svaedi
mengjanna priggja?

Einnig ma leita eftir ordasambdndum eda sidum par sem einhver ord, tvo eda fleiri,
standa hlid vid hlid. Pa eru settar enskar gaesalappir (* “) utan um ordin.

Profadu ad setja gaesalappir utan um einhver tvo af peim leitarordum sem pu
notadir og kannadu hve margar nidurstédur pu faero.

Til ad utvikka leit ma nota eda (OR). Sladu inn leitarordin tonlist OR unglingar og
kannadu hver margar nidurstéour fundust.

Pegar leitarord eru tengd saman med OR er leitad ad 6llum sibum sem innhalda annad-
hvort eda baedi leitarord. Leitad er i sammengi mengjanna tonlist og unglingar.

Kannadu hvort r60 leitarorda skiptir mali i peirri leitarvél sem pu notar.
Kannadu hvort hastafir eda lagstafir skipta mali.

| pessum kafla hefur pu kynnst ymsum hugtékum dr mengjafraedi. Mérgum peirra hefur
bu kynnst adur en einnig batast vid nokkur ny.
Skodadu kaflann og leitadu svara vid pvi hvad er

mengi stak hlutmengi grunnmengi G snidmengi

Lystu menginu A med ordum og mynd.
A = {x | x er margfeldi af sex milli 40 og 70}

Skradu stok mengisins A.

Lystu leidum sem fara ma til ad skra og/eda lysa mengjum.
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Arid 1872 var lestarraeninginn Pall Snari tekinn til fanga i Bretlandi og deemdur
i fangelsi. | vidtali vid bladamann sagdist hann idrast gerda sinna. Jafnframt
taldi hann pad mikla geefu ad enginn af sonum hans hefdi, pratt fyrir allt,
fetad i fotspor hans. Allir fimm veeru peir godir og heidarlegir borgarar. Einn
starfar sem laeknir, annar sem lyfsali, pridji sem smidur, fjordi sem lestarstjori
og sa fimmti sem prestur.

Hann lysti sonum sinum og stérfum peirra a eftirfarandi hatt.
Elsti sonur minn hefur verid a vinnumarkadi sidan 1869.
Hann er ekki smidur.
Einn af sonum minum hefur starfad sem kennari sidan 1865.
Pad er ekki Noi og hann er ekki prestur.
Jon er mikilsmetinn lyfsali.
Yngsti sonur minn heitir Sveinn.
Neestyngsti sonur minn er lestarstjori.
Pétur sem hefur starfad sidan 1861 er ekki sa naestyngsti.
Hvorki Bjarni né sa brodir sem hefur starfad sidan 1867 eru prestar.
Pridji elsti sonurinn for fyrr ut @ vinnumarkadinn en sa elsti.
Einn af sonum minum hefur verid a vinnumarkadi i nakveemlega
10 ar.

Hvada sonur (nafn og aldursrdd) starfar vid hvad og hve lengi hefur hann sinnt
viokomandi starfi?

oz



| pessum kafla eigid pid ad nota steerdfreedilega
bekkingu ykkar til ad lysa akvednum hlut eda
vorutegund eda til ad lysa og greina akvedid
vidfangsefni. Sem deemi meetti skoda hita-
veitutank eda bil sem samgongutaeki.

Gert er rad fyrir ad pid reediod ykkar a
milli beaedi pa steerdfreedi sem kemur
vid s0gu og pau vandamal sem pid
glimid vid. Pvi er seskilegt ad pid
vinnid saman i litlum hopum og ad
allur nemendahopurinn reedi lika
saman um vidfangsefnio.

Hér eru sett fram nokkur
almenn atridi sem meetti
skoda i steerofreedilegri
rannsokn en einnig gefin
deemi um spurningar sem
geetu vaknad ef vidfangs-
efnid veeri hitaveitutankur.

STARDFRADILEG
RANNSOKN OG LYSING

Heaegt er ad lysa hlut med pvi ad greina lauslega fra litum, 16gun, notkunarmdguleikum
0g pvi hvad manni finnst um hann. Ef um er ad reeda steerdfraedilega rannsokn og
lysingu pa parf ad nota maelingar, utreikninga og adra peetti steerdfraedinnar til ad lysa
hlutnum eins nakveemlega og kostur er.

Hitaveitutankur
e Hvert er rummal hans?
Hvad kallast svona form?
Hve lengi er hann ad taemast?
Hvernig er haed hans maeld?
Hvad kostar einn rummetri af heitu vatni?
Er verd a heitu vatni pad sama alls stadar a landinu?
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HVADA STARDFRADI ER NOTUD?

Pid purfid ad gera grein fyrir hvada steerdfraedi pid notid i rannsdkn ykkar og lysing-
um. Pid getid til deemis notad graf i hnitakerfi til pess ad lysa samhengi milli verds og
fjolda. Flatar- og rummalsreikninga ma nota til ad bera saman steerdir hluta og umbuo-
um ma lysa med pvi ad nota hugtdk ur ramfraedinni.

Hitaveitutankur
® Rummalsutreikningar
® Reikniadgerodir
® Formskodun
® Mzlingar og maelieiningar
® Grof

AD KAFA | STARDFRADINA

Pid eigido ad dypka pekkingu ykkar a einum eda fleiri pattum steerdfraedinnar sem pid
hafid notad i rannsokn ykkar og lysingu. Ef pid hafid til deemis notad grof til ad lysa
samhengi milli fjolda og verds pa skulud pid gera grein fyrir pvi sem pid vitid um jofnur
og grof, svo sem hallat6lu, jofnu beinnar linu og rétt hlutfall. Ef pid hafid mikid fengist
vid prihyrninga getid pid greint fra leidum til ad finna flatarmal peirra, mismunandi
gerdum prihyrninga o.s.frv.

Hitaveitutankur
® Rummal prividra hluta
® Mzelieiningar og samband peirra
® Notkun reiknireglna vid verdutreikninga
® Sivalningar

KYNNING A NIDURSTODUM

Pid eigid ad undirbua munnlega kynningu a nidurstédum. Mikilveegt er ad pid gerid
grein fyrir framvindu vinnunnar og nytid ykkur hluti, likdn, myndrit og dnnur gégn sem
pid hafid notfeert ykkur eda hafa ordio til vid vinnuna.

Hitaveitutankur

® Synd likon af mismunandi hitaveitutonkum

® Frasdgn og lysing

® Myndasyning af mismunandi sivalningum

® Linurit sem syna flaedi inn og ut ur hitaveitutanki

Skraid hvert og eitt nidur hugmyndir ad vidfangsefnum sem maetti rannsaka ut fra
steerdfreedilegu sjonarhorni. Safnid hugmyndunum saman a einn lista og hengid upp.



Heaegt er ad vinna ut fra fjolmdérgum hugmyndum. Hér er deemi um hvernig stér hopur
sem velur ad rannsaka sama viéfangsefnid fra mismunandi sjonarhornum getur unnid
saman og skipt med sér verkum. Hopurinn byrjar a ad velta fyrir sér spurningunni:

HVADA STARDFRADI GATI KOMID VID SOGU VIP
MORGUNVERDARBORDID?

Til eru mjog margar gerdir af morgunkorni og peer
eru seldar i misstorum pakkningum. A morgnana

iy 3

fa margir sér morgunkorn og pvi akvedur '
hopurinn ad skoda morgunkorn nanar. ‘ ;
Fram komu pessar spurningar. 408 S A 2
* | hverju felst munurinn 4 mismunandi it \
tequndum morgunkorns? A
® Hver eru hagsteedustu kaupin? — y
e Er samband & mill E

verds og magns? )\5 . — INTR W‘\
: 7 (W‘: 'm[\h §§a \ .

® Hvert er neeringarinnihald Y f)..
i einum skammti af morgun- ' oY
korni: _ L.

4

® Hvada teqund morgunkorns er ~*IX
vinseelust? - ) ’
S (O B
® Hve mikid magn af morgunkorni 77[1&-7\‘ ‘f‘-\
| ’ ‘ 2 \ /Z N

er flutt til landsins arlega?

Adur en hafist er handa vid sterdfreedilegar rannsoknir parf ad hafa i huga hvad meg
rannsaka og lysa, a hvern hatt megi framkvaema rannsokn og i hvada réd purfi ad
vinna einstok verk.

A

Hopurinn skiptir sér i 4—5 manna hopa. Hver hopur setur fram lista yfir hugmyndir sem
hann telur ad megi rannsaka i tengslum vid morgunkorn. Hann kynnir hugmyndir sinar
fyrir bekknum, paer eru raeddar og buinn er til listi yfir allar hugmyndir sem fram koma.
Hver hopur setur fram dskir um pad sem hann hefur mestan ahuga a ad rannsaka.
Reynt er ad velja hugmyndir pannig ad sem flest svid steerdfreedinnar komi vid sdgu.
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B

Reeda parf hvada steerdfraeedi ma notfeera sér vid ad lysa morgunkorni og rannsaka pad
ut fra peim hugmyndum sem settar hafa verid fram. Jafnframt parf ad reeda hvada leio-
ir ma fara vid rannsoknirnar. Hver hopur skrair a hugmyndalistann hvada steerofreedi
hann etlar ad nota.

Morgunkorn — Hugmyndalisti

Steerdfrzedi sem

Hugmynd Val 4 stzerdfraedi 4 23 kata |

AL VEED ) Grof [ hnitakerfi Jofnur og grof

magns
Logun og stzerd /RUH.’W’?'ZI/Q— Rammal
, utreikningar )
umbuda strendinga
og formskodun
Ar/egur

innflutningur

C

Reett er i hopnum hvada svid steerdfreedinnar veeri haegt ad kanna nanar i tengslum vio
paer hugmyndir sem komu fram. Hver hopur akvedur hvada svid hann hyggst kafa i og
skrair pad a hugmyndalistann.

Hver hopur parf i samradi vid kennara ad:
® Bua til vinnuaeetlun og akveda verkaskiptingu.
¢ Afla naudsynlegra gagna.
® Framkveema rannsdknina og vinna ur henni.
e Akveda & hvern hatt eigi ad kynna verkefnid og geeta pess ad allir i
hopnum komi ad kynningunni.

Fario yfir vinnuferlid i verkefninu um morgunkornid og skraid a hugmyndalistann
hvernig meetti vinna ur fleiri hugmyndum i tengslum vid petta vidéfangsefni.



Framkvaemio steerdfreedilega rannsokn ut fra tilteknu vidfangsefni. Hér eru gefin
fjogur deemi sem pid getid valid ad skoda nanar. Pid getid lika valid eitthvad ann-
a0, til deemis af hugmyndalista ykkar ur deemi 1.

—{ OLiA | ~

Olia skiptir miklu mali i nutimasamfélagi. Sifellt heyrast i fréttum upplysingar
um heimsmarksadsverd a oliu og ahrif pess a efnahagsmal baedi hér a landi og
uti i hinum stéra heimi.

12~ OLIUFRAMLEIDSLA
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Flestir eiga morg por af skom sem peir nota vid mismunandi adsteaedur. Til eru
margar gerdir af skom svo sem sandalar, gummistigvél, kuldaskar, inniskor, lakk-
skor, saudskinnsskor, fotboltaskor og skidaskor.




/—' VATN }

Vatn er stor pattur i lifi okkar. Vid drekkum vatn, notum pad i matargerd og

vid hreingerningar. Vid syndum i pvi og stor hluti af mannslikamanum er vatn.

Pad er lika notad i atvinnustarfsemi svo sem til hreingerninga, vokvunar og
iblondunar.

75% heilans

Arid 2000 hotau 18%
eru Ur vatni.

jardarbla ekki adgang ad

, h reinu drykkjarvatni.

jokst Ur 18 litrum 4 dag 1 200

3% af vatni

/7 . »
I heiminum er

ferskvatn.

litra 4 dag 4 einstakling fljétlega eftir ad

\@kj’avfkur ték til starfa arid 1909,

\_

120 milljonir Evropublia
hafa ekki adgang ad hreinu

drykkjarvatni.

/_( SVEITARFELAGIDP MITT )

Steerdfreedi ma nota a ymsan hatt til ad lysa sveitarfélagi. Skoda ma proun
folksfjolda, aldurssamsetningu ibua, notkun skatttekna, kostnad vid rekstur

skola, nidurstdédur kosninga, atvinnumaoguleika og nytingu landrymis svo nokk-
ur deemi séu tekin.




Med almennum brotum ma skrd stzerdir mun nakvaemar en med heil-
um tolum.

e Eflir skilning pinn 4 almennum brotum og hzefni pina til ad lesa og
skra heilar tolur og brot.

o Pekkir ymsar leidir vid brotareikning og nair valdi 4 reikningi med
almennum brotum.

e Eflir tilfinningu pina fyrir nidurstodum dr brotareikningi.

o /fir pig [ ad Utskyra og rokstydja nidurstodur pinar.

Skodadu svar Birtu ur 4. bekk vio eftirfarandi spurningu.
Hvort er steerra landsveedi % af hektara eda % af hektara?

by tiknass

pis qat oy 463 ad = = =, fwi bada vamtar timm

thuta, til ad vernda eimm heith, we et own had sama.

Hvada villu gerir Birta?

Hvernig geetir pu utskyrt fyrir henni rétta svario?

Oft ma sja fyrir sér hluta ur heild med pvi ad nyta sér margfoldun.
Ulfur kaupir 48 geisladiska. Hann brennir myndir 3 % peirra.

Toluna 48 ma sja fyrir sér sem margfeldi tveggja patta. Ulfur veit ad nefnarinn er
atta og pvi er gott ad hugsa sér ad skipta heildinni i atta hluta.

Hve margir geisladiskar eru % hluti diskanna?
Hve margir diskar eru g hlutar diskanna?

Ulfur brennir kvikmyndir 4 % af diskunum 48. Hve margir geisladiskar eru pad?

Ulfur brennir ljosmyndir 4 1—66 hluta diskanna. Hve margir geisladiskar eru pad?



Fjorir menn skipta jafnt @ milli sin premur snudum.

Syndu med myndum hvernig peir gatu skipt peim a milli sin. Skradu brotasteerdirn-
ar vid. Syndu ad minnsta kosti tvo deemi.

Hve storan hluta feer hver peirra?

| deemi 3 fannst pu Ut hvad hver madur fer stéran hluta dr einum snid i sinn
hlut ef jafnt er skipt. Ef midad er vid ad x sé kokumagn a mann pa eru 4x = 3.

Hvada gildi hefur pa x?

Hve stor hluti af 6llum snudunum kemur i hlut hvers og eins?

Prir menn skipta fjorum sukkuladistykkjum jafnt a milli sin.
Hér eru deemi um fimm leidir.

[ ] TipERIRNEEEn
I I I 1Py - ENEIEY ENENEY ENEIEY EREIEN

EAEER 21342 13
1] IIE
[ 1

Skradu fyrir hverja mynd almennu brotin sem koma fram og plusheitin sem fram
koma. Hve storan hluta af sukkuladistykki feer hver og einn?

| deemi 5 parf ad finna hve stéran hluta ur stkkuladistykki hver faer ef prir skipta
med sér fjorum sukkuladistykkjum. Hve storan hluta af 6llum sukkuladistykkjun-
um feer hver ef jafnt er skipt?
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Skradu tvo almenn brot sem eru jafngild

—
o
oo

v

, . - 8 0 16 1
Skradu tvo almenn brot milli 0 og — .
Finndu fjogur almenn —ttt—t—t—t—t—t—t—— —
brot 4 milli — 0g — 0 : : g
g 95
Steerdin % er skrad a talnalinuna. —V—-—+4+—+—+—+—+—+ ++ + + + ¢+ + + o+ | ! >
. o 0 X 3 y
Finndu gildi x og .
Steerdin % er skrad a talnalinuna. — 4+ + + + + + + + + + + L 4 ! >
. o 0 5 a b
Finndu gildi a og b.
Steerdin % er skrad a talnalinuna. —+—+—+—+—+—+—+—+—+—+—+—+—+—+—+—+—+ ! >
0 ' k 3
Finndu gildi j og k. )
Steerdin % er skrad a talnalinuna. —V—-—+4+—+—+—+—+—++ + + + + ¢+ + 4+ + o+ | : >
0 h >
Finndu gildi g og h. )
Steerdin % er skrad a talnalinuna. —V—-—+4+—+—+—+—+—++ + + + + ¢+ + + o+ | ! >
0 Y, : t

Finndu gildi v og t.

Teiknadu talnalinubut sem er 10 cm langur og merktu strik med halfs sentimetra millibili.

Skrifadu % vid strik numer sjo.

7 12 . ,
Merktu £ og =5 inn a talnalinuna.

Skradu hve stor hluti hvers bensintanks er fullur.
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Almenn brot eru skraning a hluta midad vid pekkta heild. Ef adeins er skrad < g eratt
Vid — af einum heilum. Heildin getur verid misstor, til deemis misstor flotur
0g mlsmunandl fjoldi.

OWQA

16 Skodadu formin og akvardadu samband milli steerda peirra. Gott getur verio ad
teikna pau a prihyrningapappir.

2 Hve margir A eru i \A\? ¢ Hve margir \\ eru |'<:>?
b Hve margir A\ eru i \_/? d Hve margir \\ eru i \_/?

17 2 Hve stor hluti er A\ ef heildin er OU?
b Hve stor hluti er \__/ ef heildin er OA?
¢ Hve stor hluti er \__/\\ ef heildin er OA?
d Hve stor hluti er AA\ ef heildin er OQ?
e Hve stor hluti er OQ ef heildin er AA?
f Hve stor hluti er UO ef heildin er AA?

Nota ma ymis hjalpargdgn
begar almenn brot eru
|6gd saman og dregin fra.
Brotabutar geta veriod
mjog hentugir.

. . . 2 2
= 1 Hver er mismunurinn @ < og = ?

olN

2
§+

16 Syndu summu og mismun med teikningu.

5 3 5 2 1 2 1
16%% “97% “1273t%3
7 3 9 7 4 1 5
V83 145 -13 fs+7-%



Notadu brotatoflu til ad reikna.

12 4_4 ﬂ_%

3 12 5 15 1

JEN
+

Porsteinn etlar ad gefa bornum sinum premur hrossastod sitt. Fyrst feer hvert

beirra % hluta. Gudny sem er elst feer auk pess %, Ingibjorg % og Einar feer %

| vidbot vid sjotta hlutann sinn,
Hve storan hluta stddsins fékk hvert peirra?

Hve margir hestar gatu verid i stodinu?

Kristjan vann tiu milljonir krona i happdreetti.
Hann akvedur ad leyfa nagronnum sinum

a0 njota pess med sér. Bergpora i naesta husi
feer % hluta, Svava i kjallaranum feer % 0g
Pordur i husinu a moti feer %. Kristjan er ad
velta fyrir sér hve stor hluti sé eftir og hve
storan hluta Asgeir i risinu eigi ad fa.

® Reiknadu ut hve storan hluta
Kristjan a eftir.

® Hve storan hluta finnst pér ad hann
eigi a0 lata Asgeiri eftir?

® Hve stor hluti er pa eftir handa Kristjani?

Reiknadu.

4 2 15 5 1 5 3
575 8te A TR
1 3 6 7 5 1
273 3-3 CRRT R

Pu hefur oftast reiknad almenn brot med télum milli O og 1. Vid samlagningu og
fradratt almennra brota er lika oft unnid med heerri tdlur og neikveedar tolur.

3 1 . . . . 1
Summa 7 og 3 er til deemis meira en einn, p.e. 17

- 1 7 11
0g mismunur brotanna 4= 09 -5 er 3-5.

Reiknadu.
2 7 1 3 4
2+ 13 81237 S
1 3 3 1 3 4
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Vid samlagningu og fradratt almennra brota parf oft ad byrja 4 ad gera brot sam-
nefnd. Byrjad er ba 4 ad finna samnefnara. P0 hefur kynnst nokkrum leidum til
bess. Samnefnari barf ad uppfylla bad skilyrdi ad allir nefnarar i vidkomandi daemi
gangi upp  hann.

 Finna ma samnefnara med pvi ad skré margfeldi hvors nefnara fyrir sig.
Ef nefnararnir eru 12 og 18 pa koma talnarunurnar, [12], 24, 26,48  [18], 36

e Margfalda ma nefnarana saman og nota margfeldid sem samnefnara.
Ef nefnararnir sem um rzedir eru 4 og © yrdi samnefnarinn 24.

e Med frumpattun ma finna lzegsta mogulegan 4—2 —1 3

samnefnara. Pzettir télunnar fjorir eru 2 og 2 F | @ |
og tolunnar sex 2 og 2. @ @ @ @
Tveir er pvi sameiginlegur pattur. 4=2.2 ©=2:3

Pegar fundinn er samnefnari er ndg ad taka sameiginlega pzetti einu sinni. Sam-
nefhari fyrir 4 og G getur pvi verid 12. Télurnar 4 og © ganga badar upp { 12.

Syndu hvada leid pu notar til ad finna samnefnara. Hvada samnefnara myndir pu
nota ef petta eru nefnararnir?

50094 12 og 16 15 09 18 3509 70 30, 18 og 42

Hvada samnefnara valdi Fjola?
2 5 _12_5 7 5 14 15

378 T X T X 976" >
Hefdi hun getad valid leegri samnefnara? Rokstyddu svar pitt.

Reiknadu.
2 5 5 5 4 1 2 1
st 12 [ 512 379

Frumpattadu télurnar. Hvada samnefnara ma nota ef petta eru nefnarar?

4,12, 18 16 og 24 6 og 10 27 og 45

Reiknadu.

l+£ 8_ 7 i+2 /7 _ 5 _ 7
27 ' 45 6 10 16 ' 24 4 12 18
Reiknadu.

1,5 Z _ 17 5_5 l+§_§
15 ' 6 8 20 8 12 2 ' 4 8
7 _ 35 m_5 £+E 9 _ 5 _1
12 42 9 6 72 ' 24 16 12 8



1 2
4- 3 5.2
0 1 2 3 4

Lystu med myndum og ordum hvernig pu reiknar pessi deemi.

Finndu % af 360. Finndu % af 4.

Z of einhverr h

eil 1a eda ﬂO\da
'\

. a a
Finndu 2 af 15. Finndu 2 af —. pegar finn 5 B % =z
° > ma fara ymgar ¢ falda 10 m65
ma marag
3 5 ceremad 530N e por e
: : \
Finndu = af 429. Finndu 5 af 2772. yeimur 09 deila 9 o 1 _£10 oba
aaa0Tl 5
Finndu > af 3208. Finndu 2 af 6800. o Einnig et Y i margfalda si0an
. ) 4 ameéﬁmmﬂ?uo@
ell
Finndu % af 7890. Finndu 1—72 af 60. pann 01 |da med tveimu’

Pessi breytivél finnur % af ollu
sem inn i hana fer.

Fyrir hverja prja sem inn fara
koma tveir ut.

......

Hvada tolur
koma ut ur
breytivélinni?

Hvada tolur Hver er reglan?
voru settar

i breytivélina?

Teiknadu toéfluna upp
og fylltu i auda dalkinn

12
o0
o1k

Hver er reglan?

2

5
?
?
?

¢ 12 12 & 250 95 31
¢ 250 1260| &40 555 4591 153
¢ 57 128 ¢ 1290 200| ¢

Veldu fleiri tolur til ad setja inn i breytivélarnar og kannadu hvad kemur ut.
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Profadu pessar prjar leidir til ad finna % af %

Teiknadu ferning og afmarkadu helming hans eins og myndin synir.
Finndu % af helmingnum med pvi ad skipta honum upp i fjora hluta.
Hve stor hluti af upphaflega ferningnum er hver hluti?

3 ¢
?
Hvad eru 7 af 5

Teiknadu ferning og afmarkadu helming hans.

Litadu % af helmingnum.

Hve stor hluti af upphaflega ferningnum er litadi hlutinn?
1.37

Hvao er > 7

Margfaldadu fyrst med premur og deildu svo med fjorum.
Teiknadu prja halfa ferninga. ]
Skiptu hverjum helmingi i fjora hluta og litadu % hluta af hverjum peirra.
Hve storan hluta ur einum heilum mynda pessir fjordungar ur halfum?

Teiknadu ferninga og notadu pa til ad reikna pessi deemi. Veldu pa leid sem pér
finnst best ad nota.

wlNn o|w
A= oo

W= N|-
old oo|lw
w|N N =
Mlw Nlo
ald N[-

Teiknadu rétthyrninga sem syna 1% eda budu til 1% med brotabutum.

: 1 1
Litadu > af 15.

_________

Hve stor hluti af einum heilum er litadur? 1
1T 1 2 :
.15 . !
Hvad eru 12 L .

Teiknadu rétthyrninga sem syna 2%.

Litadu helming af 2%. Hve storan hluta af einum heilum litadir pu?

Teiknadu rétthyrninga og finndu svario.

. 1 1 . 3 1 . 1 2
Finndu 7 af 25 Finndu 7 af 15 Finndu 7 af 25

Teiknadu rétthyrninga og finndu svario.

1 1

—_—

1
3
1
2

Bl dlw

N

1
1 .3§

Alw
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A vmnustaé nokkrum eru < starfsmanna konur. = af korlunum eru einhleypir
0g 5 af einhleypu korlunum er eldri en 50 ara. Hve stor hluti starfsmannanna
er einhleypir karlar undir 50 ara aldri?

Rannveig reiknar margfdldunardeemi og notar ferninga sem hjalpartaki.
1.1_1 1.2_2 2.2_4 5.2_10
2 6 12 4 3 12 5 3 15 9 3 27

Skodadu deemin og svorin vid peim. Beindu athyglinni ad teljurum og nefnurum.
Sérdu einhverja reglu i hverju deemi?

Reiknadu.
3.6 2.3 4.5 3.1 5.5
5 2 9 7 7 8 9 2 6 6

Pegar margfalda a saman almenn brot getur verid paegilegt ad setja brotin a stort
brotastrik. Pad a sérstaklega vid pegar margfalda a fleiri en tveer télur saman.

Reiknadu.
5.2.1 4.1.3 2.3.5 3.1.1
6 3 2 5 3 8 3 4 6 7 3

, 3 . C 5 .. )
Anna a Z ur metra af efni. Hun notar 5 hluta efnisins til ad sauma

barnabuxur. Hve mikid efni notar hun i buxurnar?

y , . 2 . ,
Valur a % ur metra af trélista. Hann notar 3 hluta listans i

litinn ramma. Hve stor hluti ur metra er ummal rammans?

Reiknadu.

3.5 5.3 7.1.2
4 6 3 5 4 4 3
3.2 5.7 3.2.1
4 5 8 9 5 6 4

Sko®adu svorin i libum a - f.
Ma finna jafngild brot med
leegri teljurum og nefnurum?
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e

e

Oftast er pzegilegra ad reikna med
ldgum tolum en haum. Einnig er
audveldara ad atta sig 4 steerd
almennra brota ef nefnari og telj-

ari eru lagir. Hlutfallio % ma skra

4 7 120

a marga veqgu, t.d. 2 51 360

Flestum finnst p6 skraningin %
skiljanlegust. Pad er kallad fullstytt
brot pegar almenn brot eru skrad
med lzegstu mogulegu teljurum og

nefnurum.

Fullstyttu almennu brotin.

12 15 35

24 45 105

48 98
60 112

Vid margfoldun brota ma oft stytta adur en margfaldad er.

15 14 15.14 3.8.2 .7

26 22 35.22 B-7 -2 -1

Stytting byggist 4 ad finha sameiginlega pzetti i teljurum og nefhurum og

notfzera sér ad sama tala { teljara og nefnara gefur 1. Par sem 1 er hlutleysa

[ margfoldun einfaldar pad margfoldun mjog.

Ef tolurnar eru pattadar kemur fram:
B5=5.3

4=2.7
35=5.7
22 =2 .11

2,5 og 7 eru sameiginlegir pzettir teljara og nefnara.

Eftir standa pvi adeins 3 1 teljara og 11 { nefnara.

Reiknadu og skiladu svérunum sem fullstyttu broti.

4 .3 2 .10
15 8 12 15
4.7 S .21
7 6 42 25

9 .72 21 .8
16 81 28 9
30 1 25 33
77 6 44 6
6 . 4.22 2 25 3
11 9 4 15 40 7




Syndu hve oft ma draga

1 , 3 , 4 , 4 ,
5fra3 ZfraB Efra?) gfraG

Vid deilingu almennra brota getur verid hentugt ad byrja a ad gera brotin sam-
nefnd og deila svo. Reiknadu.
2,2 3.3

8
3°6 48 10 °
| deemi 49 var svario alltaf heil tala. Pegar broti er deilt i brot a
kemur oftast brot ut. Reiknadu og skradu afgang. G
3.1 2 .1 7 .2
42 34 63

Svarid vid deeminu % ; % segir til um hve margir % hlutar eru i %.

Finna ma svarid med pvi ad nota rudunet.

2
3

® Hvad eru % margar rudur?

Ef litudu rudurnar eru taldar kemur i ljos ad taka ma % einu sinni af %.

. 8

-2 4
5 312

e Hvad eru

af einum margar rudur?

® Hve stor hluti af% er afgangurinn?

Teiknadu rétthyrninga og reiknadu daemin.

2.1 2.1 2.1
6 7

i s

i0ad vig €I hejlgp. Ef reik
ad ey dzemigy 2. ol 5
: 5 : 4 * S ersvariy

, _ Efr '

A matsdlustad eru seldar bdkur par sem i hverjum — Mt er a8 gy g1 Spurn
. 1 : 1 Ngunni hye Oft m4
skammti eru = ur boku. Til eru 4= baka. Hve margar of ) Ma takg
bokusneidar eru pad? Hvad verdur afgangurinn stor hluti méi Ma skoda 55 tvisvaf

af einni bokusneio? h4] 28 héifan ar 2 0g

, oo 4
fu sinpj | Vidbét bvi [

helmin , 4 6r
Julia parf ad saga trébuta sem eru % ur metra hver 5 - gur af haifyp,
butur. Hun er meo lista sem er 4 m a lengd. 42 vl jafat og 2]
Hve marga buta getur hun fengid ur listanum? Z

Hve stor hluti af fjogurra metra but gengur af?
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Reiknadu pessi deemi.

450 - 5 450 : 2 745 - < 745 : 5
2560 - - 2560 : 2 1540 - < 1540 : 5
685 - - 685 : 2 6945 - ¢ 6945 : 5
Reiknadu.
] _ . .

450.5 450 - 2 12.5 12 -5
2560 : - 2560 - 2 124 : ¢ 124 - 5
685 : - 685 - 2 512 : < 512 -5
Skodadu svorin i deemum 56 og 57.

Einingabrot

hafa alltaf einn Hvert er samhengid a milli pess ad margfalda med halfum og deila med tveimur?
sem teljara.

En milli pess ad deila med einum fimmta og margfalda med fimm?

i, " ”~ y
Hvad veistu nu um samband deilingar med einingabroti og margféldunar med

nefnara pess?

En um samband margféldunar med einingabroti og deilingu med nefnara pess?

Talan einn er hlutleysa | margfoldun. Allar télur nema O eiga sér lika margfoldunar-
andhverfu. Pad pydir ad til er tala sem er pannig ad ef hin er margfoldud med
andhverfu sinni verdur margfoldunarhlutleysan 1 svarid. Ef tala og margfoldunar-
andhverfa hennar eru margfaldadar saman kemur margfoldunarhlutleysan (t.

Pad er godur kostur ad nyta sér margfoldunarandhverfu vid margféldun og deil-
ingu med brotum. Sem daemi ma nefna ad pad gefur sbmu nidurstddu ad marg-
falda med tiltekinni tolu og ad deila med einingabroti par sem sl tala er nefnar
brotsins.

1

.1 _10. .7 - 49. L
7—==1 49.7_49 7 49 :7 =49 -

1
7

Reiknadu og notfaerdu pér ad margfalda med margféldunarandhverfu.
Skiladu svorunum sem fullstyttu broti.

L .3 2 .1 5.5
16.2 11.5 =T RIS
7.1 2.1 3.1 3.3
4 "7 9 " 18 4 " 10 8 " 48

10



Reiknadu og notfaerdu pér ad deila med margfoldunar- Skrifa m4 almenn brot eins og

andhverfu. Skiladu svérunum sem fullstyttu broti. % e %’ 1% 0g 11? ovo nokkur
2.1 2.1 8g.1 5.1 dzemi séu nefnd. Vid margfoldun
4 2 7 7 5 27 64 5 ' 9
og deilingu med heilum télum og
Reiknadu. brotum er oft heppilegt ad byrja
14.3 15.3 15 .3 23 .5 4 ad umskra brotin og margfalda
> 0 8 16 124 63 eda deila svo. Almennt er midad
Reiknadu vid ad svorum sé okilad sem full-
styttu broti.
2 .2 2 .42 6 .~3 3 .43

| métuneyti nokkru eru alltaf tveir adalréttir i bodi i hadeginu. Pegar
buinn er til ysuréttur og hakkréttur eru eldud 12,5 kil af fiskrétti og
32 kil af hakkrétti.

Hver skammtur af fiskrétti vequr % ur kg. Hve margir geta fengi
fiskrétt?

Hver skammtur af kjotrétti vequr % ur kg. Hve margir geta
fengid kjotrétt?

Margir vasareiknar eru pannig gerdir ad reikna ma almenn brot
med peim. Pa er a peim sérstakur takki. EQE

Reiknadu.

25 - 62 252 63
145 - 29> 1453 1 124
Finndu gildi x.

Skodadu kaflann um almenn brot og skraningu pina i vinnuhefti pitt.
Skradu hja pér helstu adferdir vid reikning med almenn brot.

Samlagning og fradrattur almennra brota hafa svipud einkenni. Pad sama ma
segja um margfoldun og deilingu. Hvort finnst pér audveldara ad leggja saman
almenn brot eda deila almennu broti i almennt brot? Utskyrou svar bitt.
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almenn brot 99

Arkimedes 22

attflotungur 21

billjardur 4

billjon 4

brotabutur 102

dreifiregla 44, 65, 69

fjorflotungur 21

forgangsrod adgerda 38, 75

frumpattun 104

foll 61

grunnmengi 80

hallatala 56
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